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811 原子核物理学

一、填空题（20分）
1．天然放射性核素形成三个放射系，每个系都由一个半衰期最长的核素开始，经过一系列的放射性衰变，最后达到一个稳定的核素，这三个系是        、          和          。
2．原子核半径是一个很小的量，约      cm数量级，无法直接测量，一般是通过原子核与其他粒子的       间接测量得到。
3．1g 226Ra的活度为        Bq？为多少        Ci？
4．某放射性元素在两个半衰期的时间内有6克发生了衰变，再经过两个半衰期又会有____克发生了衰变。
5. 偶A核的自旋为        ，其中偶偶核的自旋为        。奇A核的自旋为        。
6．原子核物理中的“中微子”常指中微子，又指反中微子，据β衰变中       定律可以推知中微子的静止质量      ，自旋      ，电荷       等性质。
7．动能为1eV的中子，在氢核上的微观散射截面是20b，在氧核上的微观散射截面是3.8b，水的密度为1g/cm3，则此中子在水中的宏观散射截面为      cm-1。
8．同位素中子源一般分为       源和       源。
二、不定项选择题（15分，每题3分）
1．卢瑟福对α粒子散射实验的解释是[   ]

　　A．使α粒子产生偏转的主要力是原子中电子对α粒子的作用力
　　B．使α粒子产生偏转的力主要是库仑力
C．原子核很小，α粒子接近它的机会很少，所以绝大多数的α粒子仍沿原来的方向前进
D．能产生大角度偏转的α粒子是穿过原子时离原子核近的α粒子
2．关于天然放射现象，下列说法中正确的是[   ]
A．β衰变说明原子核里有电子
B．某原子核经过一次α衰变和两次β衰变后，核内中子数减少4个
C．放射性物质的温度升高，其半衰期将缩短
D．γ射线的电离作用很强，可用来消除有害静电
3．有关氢原子光谱的说法正确的是[   ]

A．氢原子的发射光谱是连续谱
B．氢原子光谱说明氢原子只发出特定频率的光
C．氢原子光谱说明氢原子能级是分立的
D．氢原子光谱线的频率与氢原子能级的能量差无关
4．科学家发现在月球上含有丰富的[image: image2.wmf]3
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聚变下列表述不正确的是[   ]

A．聚变反应不会释放能量     B. 聚变反应产生了新的原子核
C．聚变反应没有质量亏损     D. 目前核电站都采用[image: image5.wmf]3
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5．关于爱因斯坦质能方程的下列看法中正确的是[   ]
A．E＝mc2中的E是物体以光速c运动的动能

B．E＝mc2是物体的核能
C．E=mc2是物体各种形式能的总称
D．由△E=△mc2，在核反应中，亏损的质量△m转化成能量△E放出
E．△E=△mc2表明在核反应中亏损的静质量转化为动质量，被放出的能量带走。
三、名词解释（20分，每题5分）
1. 衰变常数 λ
2.（中子）平均自由程
3. 内转换电子
4. 电离
四、简答题（35分，每题7分）
1. 描述核反应进程。
2. 什么叫同质异能态？什么叫同质异能素？
    3. 强相互作用有什么特点？
4. 原子核的比结合能的定义是什么？比结合能及曲线有哪些特点？
5. 叙述半衰期在不同范围内的测量方法。
五、计算题（40分，每题10分）
1. 某放射源既能发射α射线又能发射β射线，若总的半衰期T=3h，且放射β的部分半衰期Tβ=12h。试求：
（1）放射α的部分半衰期Tα

（2）经过12h后，α、β的活度各减弱为原来的几分之几？
2. 1911年居里夫人制备的第一个国际标准镭源含226Ra 16.74mg，到2015年底，此镭还有多少毫克226Ra？平均每年减多少mg？(已知镭的半衰期约为1600年)
3. 在考古工作中，通常利用14C来推算考古文物、古生物的年代。假设某出土的古生物遗骸中14C和12C的含量比(为1.063:1012，求该古生物距今的年代。已知空气中14C 和12C 的含量比(0为1.2:1012，14C的半衰期为5730a。
4. 一个静止的铀核
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（原子质量为232.0372u）放出一个α粒子（原子质量为4.0026u）后衰变成钍核
[image: image7.wmf]Th

228

90

（原子质量为228.0287u）。已知：原子质量单位1u=1.67×10-27kg，1u相当于931.5 MeV/c2。
（1）写出核衰变反应方程；
（2）计算该核衰变反应中释放出的核能；
（3）假设反应中释放出的核能全部转化为钍核和α粒子的动能，则钍核获得的动能有多大？
六、应用题（20分）
有1g纯铀，其中含0.993g U-238，0.007g U-235。U-238衰变链中各放射性核素半衰期分别为U-238 4.47 billion years，Th-234 24.1days，Pa-234 1.16minutes，U-234 245000years。
（1）24天后，钍-234的活度是多少？
（2）170万年后，衰变链中U-238、Th-234、Pa-234、U-234的活度各是多少？
812 炸药理论

一、单选题（共30分，每题2分）
1. 下列特点不属于炸药爆炸的是（    ）。
A. 爆炸速度高达每秒数千米到一万米    B. 爆炸温度为3000～5000℃
C. 爆炸压力高达数十吉帕              D. 伴有高能粒子的贯穿辐射
2. 猛炸药的主要特性是（    ）。
A. 对外界作用感度比起爆药小，由燃烧转为爆轰的成长速度大
B. 对外界作用感度比起爆药小，由燃烧转为爆轰的成长速度小
C. 对外界作用感度比起爆药大，由燃烧转为爆轰的成长速度小
D. 对外界作用感度比起爆药大，由燃烧转为爆轰的成长速度大
3. 下列炸药属于第Ⅰ类炸药的是（    ）。
A. 硝化甘油      B. 梯恩梯         C. 黑索今         D. 奥克托今
4. 炸药的爆容是指在（   ）条件下,1kg炸药爆炸反应的气态产物所占有的体积。
A. 0℃，1×105Pa   B. 25℃，1×105Pa  C. 0℃，0.1×105Pa  D. 25℃，0.1×105Pa

5. 通过绝热量热计测量炸药的爆热时，需要将量热弹内充满（    ）。
A. 保持真空      B. 氮气           C. 氧气           D. 氩气
6. 膨胀波波后质点的运动方向与膨胀波的传播方向（    ）。
A. 相同          B. 相反           C. 垂直           D. 与介质状态有关
7. 凝聚炸药在通常密度下爆轰时，爆轰产物密度达（    ）g/cm3以上。
A. 1              B. 2              C. 3               D. 4

8. 不含气泡的液体炸药的爆轰反应机理为（    ）。
A. 整体反应机理   B. 表面反应机理   C. 混合反应机理   D. 不确定
9. 对于机械感度，将猛炸药和起爆药分别进行比较，都是爆热大的感度（    ）。 

A. 小             B. 大             C. 不变           D. 不一定
10. 测定单体炸药爆轰波感度时，所用的药量为（    ）mg。
A. 100            B. 200             C. 500             D. 1000

11. 球形炸药装药在无限空气中爆炸时，冲击波起主要作用的范围约是距爆心（   ）倍装药初始半径r0以远的范围内。
A. 5              B. 10              C. 20              D. 30

12. 国际标准规定测定炸药做功能力的试验方法是（    ）。
A. 铅铸法         B. 威力摆法       C. 抛掷漏斗坑法    D. 铅柱压缩法
13. 一维平面爆轰条件下，炸药紧贴在目标上，目标是绝对刚体，则爆轰结束瞬间产物作用在目标上的压力为爆轰压力的（    ）倍。
A. 64/27           B. 32/27           C. 8/27             D. 4/27

14. 炸药的理论做功能力仅与（    ）有关。
A. 炸药的爆热              B. 爆轰产物的膨胀比v2/v1
C. 爆轰产物的绝热指数      D. 爆轰产物中凝聚产物的含量
15. 铝的氧平衡为（   ）。
A. 112.5%          B. 89%          C. -89%          D. -112.5%
二、填空题（共25分，每空1分）
1. 炸药的特点有            、            、             和            。
2. 炸药燃烧的传播速度比原始炸药内的声速        ，而炸药爆轰的传播速度比原始炸药内的声速        。
3.炸药燃烧过程中燃烧反应区内产物质点运动方向与燃烧波传播方向          ，而炸药爆轰过程中爆轰反应区内产物质点运动方向与爆轰波传播速度          。
4. 一般炸药爆轰过程，都将经历起爆阶段的      爆轰到后来的     爆轰。
5. 爆轰波相对于波后质点的速度，在强爆轰时为        ；在弱爆轰时为        ；在C-J面爆轰时为      。
6. 滑石粉使TNT的撞击感度       ，而使RDX的撞击感度       。
7. 确定炸药爆炸反应方程式的方法主要分为        、        和       三种。
8. 提高炸药组分中H/C的含量比使炸药的爆热       ，炸药的爆温        。
9. 提高炸药爆温的途径有            、            和             。
10. 炸药的冲击波感度在小隔板试验中常用              表示，在楔形试验中常用                 表示。
三、简答题（共30分，每题6分） 

1. 简述提高炸药爆热的途径。
2. 炸药的爆发点就是爆炸时炸药的温度，这句话对吗？为什么？何谓爆炸延滞期？
3. 炸药的燃烧和爆轰有哪些区别？
4. 利用B-W法写出炸药CaHbOcNd爆炸反应方程式的通式。
5. 对于单质炸药，随着爆热的增大，爆速增大。那么对于混合炸药，该结论是否成立？为什么？
四、计算题（共65分）
1. 计算硝化甘油的爆热、爆温和爆容。（利用B-W法写爆炸反应方程式，298K时硝化甘油、H2O、CO2、CO的定压生成热分别为346.0kJ/mol、241.8kJ/mol、393.5kJ/mol和110.5kJ/mol。）（常见爆轰产物的Kast平均摩尔定容热容式如下表）。(25分)
	爆轰产物
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	双原子气体
三原子气体
四原子气体
五原子气体
水蒸气
碳
	20.08

37.66

41.84

50.21

16.74

25.10
	1.883

2.427

1.883

1.883

8.996


2. 已知RDX的最大理论密度和该密度下的爆速及φ值分别为：
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；氯丁橡胶的最大理论密度及该密度下的爆速为：
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。求85RDX/15氯丁橡胶混合炸药在ρ0=1.780g/cm3时的爆速和爆压。 (16分)
3. 已知TNT炸药ρ0=1.64g/cm3时的υD=7000m/s，试由产物确定γ的方法计算其爆轰参数p2、ρ2、u2、c2和 T2。其中
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813 核武器辐射防护技术

一、填空题（共30分，每空1.5分）
1. 内照射防护的基本措施可以采用以下方式的一种或多种方法的组合          ，           ，           ，            。

2. 由审计部门规定的对职业工作人员照射水平在连续5年的年平均有效剂量为      ，任何一年中的有效剂量为      ，眼晶体的年当量剂量为       ，四肢或皮肤的年当量剂量为       。
3. 布拉格一格雷空腔电离理论可以用公式              表述。
4. 根据现有的研究分析，电离辐射致生物效应大致可以分为四个阶段          ，           ，           ，            。
5. 辐射工作场所的监测包括           、             和空气污染监测。 

6. 氚辐射的主要危害是        危害，它的危害与氚的         、摄入方式、摄入途径、与人体组织结合量的多少等因素有关。
7. 在自然界中铀有三种同位素：U-234、U-235和U-238。根据铀材料中      含量的不同，铀材料可分为         、           和高浓缩铀。
二、不定项选择题（共30分，每题3分）
1. 对于辐射场中具有能谱分布的粒子，粒子注量与能注量的关系为（   ）。

A、
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2. 下列不属于电离辐射致生物效主要特点的是（   ）。
A、低吸收能量引起高生物效应
B、低吸收能量引起低生物效应
C、随机性效应通常假定存在剂量阈值
D、短暂作用既可以引起短期效应也可以引起长期效应
3. 下列辐射中，（   ）不是辐射防护领域关心的射线或辐射。
A、紫外线                      B、X-射线
C、可见光                      D、β-射线
4. 有效半排期（T），物理半衰期（Tr）和生物半排期（Tb）的关系可用（   ）式表示。
A、T=（Tr×Tb）/（Tr+Tb）          B、T=（Tr+Tb）/（Tr×Tb）
C、Tr=（T×Tb）/（T+Tb）           D、Tb=（Tr+T）/（Tr×T）
5. 效应的发生几率与剂量大小有关，并认为不存在阈剂量的效应属（   ）。
A、随机性效应                     B、确定性效应
C、近期效应                       D、远后效应
6. 某体内全身放射性核素的物理半衰期为10天，生物半排期为10天，则其有效半减期为（   ）天。
A、10         B、20         C、5        D、以上均为错
7. 在放射防护领域常见的以下单位中，不属于我国法定计量单位的是（   ）。
A、Bq（贝可）      B、rem(雷姆)   C、C／kg(库仑／千克)   D、L（伦琴）
8. 效应的发生几率（并非严重程度）与剂量大小有关，并认为不存在阈剂量的效应属（   ）。
A、随机性效应                B、确定性效应
C、近期效应                  D、远后效应
9. 职业照射的剂量控制包括正常照射的剂量控制、（    ）和特殊情况的剂量控制。
A、事故情况的剂量控制        B、长期照射情况的剂量控制
C、直接照射情况的剂量控制    D、表面放射性污染的控制。
10. 下列(  )类人员不需要进行个人监测。
A、有时进入控制区工作并可能受到显著职业照射的工作人员
B、对于任何在控制区工作的工作人员
C、受照剂量始终不可能大于1mSv/a的工作人员
D、受照剂量始终大于1mSv/a的工作人员
三、名词解释（共20分，每题4分）
1. 吸收剂量       
2. 照射量
3. 随机效应   

4. 带电粒子平衡 

 5. ICRU球
四、简答题（共30分，每题6分）
1. 简述质量减弱系数、质量能量转移系数和质量能量吸收系数三者之间的区别和联系。

2. 简要叙述辐射防护的基本要求。
3. 简要叙述对氚的防护方法。
4. 蒙特卡罗方法的优点有哪些?缺点是什么？
5. 当量剂量和剂量当量有什么区别？
五、计算题（40分，每题10分）

1. 设有一个圆柱型空气等效壁电离室，电离室内充标准状态的空气。若该电离室半径为15 cm，长为25 cm，受X射线束照射后，产生出10-7 C的总电离电量，求照射量是多少？(空气密度：1.29 kg/m3)
2. 已知Co-60在各种材料中的半减弱厚度值如下表1所示。求为将Co-60辐射源所产生的剂量减弱2000倍，所需防护层的厚度是多少？
表1

	源种类
	半减弱厚度/cm

	
	水泥
	钢
	铅

	Co-60
	6.2
	2.1
	1.2


3. 已知226Ra-Be中子源的活度为3.7×1012Bq。求离源2m处的中子剂量当量率。已知226Ra-Be中子源的中子产额为4.05×10-4，中子剂量转换因子   f=3.34×10-14 Sv·m-2。
4. 已知Co-60源总活度为1.2×1012Bq，为了能使工作人员在4m处的剂量率小于20μGy/h，则所需要铅屏蔽厚度至少为多少？假设Co-60源空气吸收剂量率常数为8.67×10-17Gy·m2/(Bq·s)，十分之一层的铅为4.0cm。
821 电子技术基础

一、填空题（26分，每空1分）
1.某双极型半导体三极管其三个电极流过的电流如图所示：分别为：①10.1mA、②0.1mA、③10mA，则该三极管为（    ）型，三个电极分别为：①（    ） ②（    ）③（    ）。
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2.温度升高时，三极管的β将（      ）（增加、减小、不变）。

3.乙类推挽放大器，由于三极管的死区，电压造成的失真现象，这种失真称为（      ）。

4.当差分放大器两边的输入电压为
[image: image26.wmf]1

i

u

=7mV，
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=-3mV，输入信号的差模分量为（    ），共模分量为（     ）。

5.在放大电路中，如果要想提高输出电阻，减小输入电阻的要求，应引入（    ）反馈。

6.为简化分析过程，在应用集成运放时总假定它是理想的，理想运放具有以下特点：开环差模增益Ad=（     ），开环输入电阻Ri=（      ）, 开环输出电阻Ro=（      ）。

7.（1101011001.01）2进制 =（            ）16进制= （            ）10进制 

8.如果对键盘上108个符号进行二进制编码，则至少要（         ）位二进制数码。
9.写出四种逻辑函数的表示方法：（        ）（       ）（       ）（       ）

10.已知某电路的真值表如下，该电路的逻辑表达式为(         )。

	A
	B
	C
	Y
	A
	B
	C
	Y

	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0

	0
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	1

	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	1

	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1


11.有一个4位的D/A转换器，设它的满刻度输出电压为10V，当输入数字量为1101时，输出电压为（         ）。

12.将一个包含有32768个基本存储单元的存储电路设计16位为一个字节的ROM。该ROM有（         ）根地址线，有（         ）根数据读出线。
13.已知某触发的特性表如下（A、B为触发器的输入）其输出信号的逻辑表达式为(          )。

	A
	B
	Qn+1
	说明

	0
	0
	Qn
	保持

	0
	1
	0
	置0

	1
	0
	1
	置1

	1
	1
	[image: image1.jpg]


Qn
	翻转


14.TTL与非门多余的输入端应接（         ）。 
15.三态门电路的输出有高电平、低电平和（        ）3种状态。

二、判断题（共10分，每题1分）

1．N型半导体中如果掺入足够量的三价元素，可将其改型为P型半导体。（    ）

2．放大电路必须加上合适的直流电源才能正常工作。（    ）

3. 放大电路的直流分析，要依据直流通路图；放大电路的交流小信号分析计算，

要依据交流通路图。（    ）

4．产生零点漂移的原因主要是晶体管参数受温度的影响。（    ）

5．负反馈放大电路在一定条件下可能转化为正反馈。（    ）

6．正弦波振荡电路中只能引入正反馈，不允许出现负反馈。（    ）

7．异或函数与同或函数在逻辑上互为反函数。（    ）。

8．因为逻辑表达式A+B+AB=A+B成立，所以AB=0成立。（    ）

9．若两个函数具有不同的逻辑函数式，则两个逻辑函数必然不相等。（    ）

10．若两个函数具有不同的真值表，则两个逻辑函数必然不相等。（    ）

三、（8分）电路如下图所示，已知
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（V），二极管导通电压
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V，试画出
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的波形，并标出幅值。[image: image421.emf]
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四、（12分）放大电路如图所示，①画出所示电路的直流通路和交流通路，设所有电容对交流信号均可视为短路；②试求所示电路静态工作点Q点的表达式；③求
[image: image31.wmf]u
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、Ri和Ro 的表达式。

[image: image423.emf]
五、（10分）差分放大电路如图所示，已知各晶体管的β=50，UBE=0.65V, rbb=300Ω，Rc=5.1kΩ，RE=3.3kΩ, R1=11kΩ, Rp=1.8kΩ, R2=2kΩ，当Rp的滑动端调至最上端时，试求：差模电压放大倍数Aud
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六、（8分）电路如下图所示，假设运放是理想的，试写出电路输出电压与输入电压的运算关系。
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七、(8分) 电路如下图所示：①指出电路中的级间反馈、判断组态并说明它对输入电阻和输出电阻的影响；②试求反馈系数FV；③在深度负反馈下，试求放大电路电压增益
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的表达式。
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八、(10分) 直流稳压电源电路如下图所示，

①说明电路的整流电路、滤波电路、采样电路各由哪些元件组成；

②在图上标出集成运放的同相输入端和反相输入端；

[image: image426.emf]

③写出输出电压的范围。

九、（8分）对于下列Y函数，要求：①列出真值表；②用卡诺图化简；③画出化简后的逻辑图。

Y=
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  且  BC=0

十、（8分）分析如图电路，写出所示逻辑电路输出F逻辑表达式，列写真值表，并写出所有使F输出为1的输入取值组合。
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十一、(10分)由集成定时器555 的电路如图所示，请回答下列问题：

①构成电路的名称；

②已知输入信号波形vi，画出输出波形的波形（要求标出vO 波形的脉冲宽度）； 
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十二、(10分)画出下图电路的状态图和时序图，分析其逻辑功能。要求：
①列所有触发器的驱动方程；

②作出电路的状态转换表；

③画出电路的状态图；

④说明电路的逻辑功能 
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十三、(12分)举重比赛中有A、B、C三名裁判，A为主裁，当两名或两名以上裁判（必须包括A在内）认为运动员上举杠铃合格，才能认为成功。

①要求列真值表用与非门电路设计该逻辑电路。

②用74LS138芯片（3-8译码器）配合适当的门电路设计该逻辑电路

十四、(10分)用芯片74LS161（四位同步二进制加法计数器）和74LS151（八选一数据选择器）设计一个序列信号发生器，要求在一系列脉冲CP的作用下，能够周期性地输出“00010111”的序列信号。（芯片符号如图示）通过分析完成连线图。
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附录中规模集成器件符号与功能表

1.  4位二进制同步计数器CT74161
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	工作状态

	0
	×
	×
	×
	清0

	1
	0
	×
	×
	预置数

	1
	1
	1
	0
	保持

	1
	1
	0
	×
	保持，
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2.  3－8译码器CT74LS138
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5.1

74LS151的功能表               

	EN
	A2
	A1
	A0
	Y

	1
	X
	X
	X
	0

	0
	0
	0
	0
	D0

	0
	0
	0
	1
	D1

	0
	0
	1
	0
	D2

	0
	0
	1
	1
	D3

	0
	1
	0
	0
	D4

	0
	1
	0
	1
	D5

	0
	1
	1
	0
	D6

	0
	1
	1
	1
	D7


3.   3－8译码器CT74LS138
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4.   555定时器
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822 液压控制与传动

一、填空题（共25分，每空1分）
1．在液体动力学方程中，           用来分析计算流动液体作用在固体壁面上的力。
2．液压系统的工作压力主要取决于     ，执行元件的运动速度主要取决于         。
3．液体黏度的表示方法有三种，即        、        和        。我国生产的液压油采用40℃时的              为油的黏度等级标号，即液压油的牌号。

4．在液压传动系统中，泵供油量的大小是由        和        决定的。

5．齿轮泵泄露途径主要包括            、            和               。
6．对于           式液压缸来说，固定方式不同时其工作台运动范围也不同。
7．液压控制阀按用途可分为三大类，分别为          、          和             。
8．换向阀的机能是指                                                。
9．根据参数的调节方式和它们与所驱动阀芯的联接形式，比例电磁铁可分为
            、            和            三种基本类型。

10．为了减小比例电磁铁的线圈磁滞和运动副摩擦力对比例阀控制精度的影响，可以采用在控制电信号里叠加            的办法。
11．比例溢流阀的调压误差主要是由            、阀内运动副的摩擦力、稳态液动力等因素引起的。

12．数字式电液控制元件按结构可以分为         、         、           等三类。
二、选择题（共20分，每题2分，单项选择）
1．液压传动是利用液体的（  ）来传递能量的。

A．压力能    B．动能    C．势能    D．动量

2．与机械传动方式相比，液压传动的主要缺点是（  ）。

A．在同等体积和重量的条件下，输出功率较小   B．难以实现无级调速

C．对环境温度要求较高                       D．传递运动不平稳

3．液压元件的图形符号表示（  ）。
A．元件的职能  B．元件的参数  C．元件的结构  D．元件的安装位置 

4．液压系统的故障大多数是（  ）引起的。

A．油液黏度不合适   B．油温过高   C．油液污染   D．系统漏油

5．限压式变量叶片泵的叶片在转子槽中的安装方向是（  ）。 

A．沿着径向方向安装              B．沿着转子旋转方向前倾一角度

C．沿着转子旋转方向后倾一角度    D．无要求

6．在液压系统中液压马达属于（  ）。
A．动力元件    B．执行元件    C．控制元件    D．传动元件

7．有两个调整压力分别为5MPa和10MPa的溢流阀串联在液压泵的出口，泵的出口压力应该为（  ）。

A．5MPa       B．10MPa      C．15MPa       D．20MPa

8．液压系统中正常工作的最低压力是（  ）。

A．溢流阀调定压力   B．负载压力   C．泵额定压力   D．阀额定压力 

9．旁油路节流调速回路在（  ）时有较高的速度刚度

A．重载高速    B．重载低速    C．轻载低速    D．轻载高速

10．一个级数为n的组合式数字压力阀，可以得到（  ）级的控制压力。

A．2n     B．2n    C．n    D．n/2

三、简答题（共28分）

1．（10分）液体流动时的压力损失有哪两种形式？怎样减小液压系统中的压力损失？

2．（9分）齿轮泵的径向力不平衡是怎样引起的？对其工作有何影响？如何解决？

3．（9分）液压控制阀有哪些共同特点？

四、分析题（共37分）

1．（9分）如图1所示三种结构形式的液压缸，活塞和活塞杆直径分别为D、d，如果进入液压缸的流量为q，压力为p，试分析各缸产生的推力、速度大小以及运动方向。
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图 1

2．（6分）试确定图2所示回路在下列情况下液压泵的出口压力：
（1）全部电磁铁断电。

（2）电磁铁2YA通电，1YA断电。

（3）电磁铁2YA断电，1YA通电。
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图 2

3．（9分）在图3回路中，两个减压阀的调整压力分别为pJ1=3.5MPa，pJ2=2MPa，溢流阀的调整压力为pY=4.5MPa，活塞在运动时要克服的负载为F1=1.5kN，活塞无杆腔面积为A=15cm2，不计一切损失，求活塞在运动以及停在终端位置时，A、B、C三点处的压力是多少？负载增加到F2=5kN，各阀调整值不变，A、B、C各点处的压力又是多少？
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图 3

4.（4分）试列写图4所示阀控缸系统中执行元件的动态力平衡方程（假设负载及活塞组件总质量为m，液压缸有效作用面积为A）。
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图 4
5.（9分）如图5所示为电液比例测试中的通用加载装置，假设测试对象为先导式电液比例溢流阀，试回答以下问题：
（1）若要测试电液比例溢流阀的稳态控制特性，图中哪些元件应关闭不用？
保留元件做怎样调整？
（2）若要测试电液比例溢流阀的稳态负载特性，图中哪些元件应关闭不用？
保留元件做怎样调整？
（3）试说明图中元件5在先导式电液比例溢流阀测试中的作用？ 
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图 5
五、计算题（共40分）

1．（12分）已知某液压泵的转速为950r/min，排量为VP=168mL/r，在额定压力29.5 MPa 和同样转速下，测得的实际流量为150L/min，额定工况下的总效率为0.87，求：

（1）泵的理论流量qt。

（2）泵的容积效率ηv 和机械效率ηm。

（3）泵在额定工况下，所需电动机驱动功率Pi。

（4）驱动泵的转矩T。
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2.（14分）如图6所示，液压泵的流量q=32L/min，吸油管通径d＝20mm，液压泵吸油口距离液面高度h＝500mm，液压油的运动粘度
[image: image49.wmf]u

＝20×10-6m2/s，密度ρ=0.9g/cm3，吸油管的雷诺临界数
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=2320。不计压力损失，求液压泵吸油口的真空度。
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3.（14分）如图7所示，流量为5L/min的油泵驱动两个并联油缸，已知活塞A重10000N，活塞B重5000N，两个油缸活塞工作面积均为100cm2，溢流阀的调整压力为20×105Pa，设初始两活塞都处于缸体下端，试求两活塞的运动速度和油泵的工作压力。
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                                                                 图 7 
823 机械设计基础

一、判断题(每小题1分，共10分)（正确的在括号内打√，错误的打×）
1. 机构是指一种用来传递与变换运动和力的可动装置。                        （   ）
2. 零件只有在动载荷作用下才会发生疲劳破坏。                              （   ）
3. 一对标准圆柱齿轮传动，大小齿轮的齿面接触应力相等。                    （   ）
4. 滚动轴承内圈与轴的配合为基轴制，外圈与轴承座的配合为基孔制。          （   ） 

5. 在机械中加上一个具有较大转动惯量的飞轮后其速度不均匀系数为零。        （   ）
6. 设计一尖顶推杆的盘形凸轮机构，可采取增大基圆半径的方法减小压力角。    （   ）
7. 单销外槽轮机构中，槽轮的运动时间总是大于其停歇时间。                  （   ）
8. 普通螺纹的公称直径是它的中径，强度计算中所用的直径是它的小径。        （   ）
9. 设计轴的结构时，轴的最小直径是按扭转强度估算的。                      （   ）
10. 具有标准的模数、压力角、顶隙系数和齿顶高系数的渐开线齿轮称为标准齿轮。（   ）
二、选择题（每小题2分，共20分）
1.平面机构中，若4个构件在一处铰接，转动副的数目为                        （   ）
a. 1        b.2       c. 3        d. 4
2.下列凸轮机构从动件运动规律中存在刚性冲击的是                            （   ）
a. 等加速等减速运动规律             b.等速运动规律 

c. 简谐运动规律                     d.正弦加速度运动规律
3.滚动轴承润滑剂的选择一般是根据什么来确定的                              （   ）
a. 转速n   b.当量动载荷P   c.轴颈圆周速度v   d.内径与转速的乘积dn
4.用于连接的螺纹牙型为                                                    （   ）
a.矩形    b. 三角形    c. 锯齿形   d. 梯形
5.只能承受轴向载荷而不能承受径向载荷的滚动轴承是                          （   ）
a. 深沟球轴承      b.推力轴承     c. 圆柱滚子轴承       d.圆锥滚子轴承
6.带传动正常工作时，若紧边拉力F1是松边拉力F2 的2倍，则其有效圆周力Fe 为 （   ）
  a. F2       b. 2F2      c. 3F2      d. 4F2 

7.与齿轮传动相比，链传动的主要特点之一是                                  （   ）
a. 适合于高速      b. 制造成本高    c. 安装精度要求低    d. 有过载保护
8.以下间歇运动机构中适合于高速运动的是                                    （   ）
a.不完全齿轮机构     b. 槽轮机构  c.  棘轮机构     d.凸轮式间歇运动机构
9.正变位齿轮与标准齿轮比较，其分度圆齿厚                                  （   ）
a. 增大    b.减小    c. 不变    d.无法确定变化  

10.斜齿圆柱齿轮的齿数为Z，螺旋角为β，则其当量齿数Zv为                   （   ）
a. Zv = Z/cosβ        b. Zv = Z/sinβ       c. Zv = Z/cos3β         d. Z
. 
三、填空题（每小题2分，共20分）
1.平面运动副的最大约束数为             ，最小约束数为          。
2.一对心曲柄滑块机构的曲柄长a，连杆长b，以曲柄为原动件时，其最大传动角
[image: image52.wmf]g

等

于          ，滑块行程为       。
3.齿轮轮齿的切削加工方法按加工原理可分为           和           两类。
4.一对正常齿制的渐开线标准直齿圆柱齿轮，模数m=10mm, 齿数z1=25，z2=50， 则其标准中心距为       mm，标准顶隙为      mm。
5.代号6101的滚动轴承，其类型名称为            ，内径为          mm。
6.周转轮系的类型按自由度数目可分为              和                 。
7.按照润滑状态，滑动轴承可分为               和               两种类型。
8.常用的有弹性元件可缓冲减振的挠性联轴器有             、             等。

9.带传动的主要失效形式为              和            。
10.请至少写出两种可将连续回转运动变为直线运动形式的机构：              

                           。
四、简答题（每小题8分，共40分）

1.一铰链四杆机构ABCD中，已知
[image: image53.wmf]30
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mm，是否可以获得曲柄摇杆机构、双曲柄机构和双摇杆机构? 若可以，如何获得？
2.转子动平衡的力学条件是什么?哪一类回转件需要进行动平衡? 

3.设计滚子推杆盘形凸轮机构时，若发现凸轮工作廓线有变尖现象，可采取哪些措施加以改进？ 

4.与带传动、链传动相比较，齿轮传动有哪些特点？在什么场合，带传动、链传动不能替代齿轮传动？

5.在骑自行车的途中，有时发生某部位的联接螺栓松脱，试分析螺栓松脱的可能原因，提出如何防松的措施。
五、分析、设计、计算题（每小题10分，共60分）

1.如图1所示机构中，已知： BC
[image: image57.wmf]//

DE
[image: image58.wmf]//

GF，且分别相等，计算该机构的自由度。并说明该机构具有确定运动的条件。若存在复合铰链、局部自由度及虚约束，请指出。
[image: image436.emf]+
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          图1                                     图2

2.图2所示轮系，各齿轮均为标准齿轮且模数相同，已知各轮的齿数为：Z1 = 15, Z2 = Z4 =30, Z3 = 75, Z3’= 80，试求：

1）1＇轮的齿数Z１’
2）传动比
[image: image60.wmf]15

i

，并指明1轮与构件5的转向关系。 
3.在图3所示的普通螺栓连接中，螺栓的个数为2，采用M20的螺栓（其小径d1=17.3mm），螺栓的许用拉应力[]=160MPa，被连接件接合面间摩擦因数f=0.2。试计算该连接件许可传递的载荷F（防滑系数Kf=1.2）。
[image: image61.png]



图3

4.有一铸铁齿轮与一钢轴采用普通平键连接（A型），钢轴的直径d＝70mm，齿轮轮毂的宽度为100mm，工作扭矩T=7×105N·mm，轴的许用挤压应力[p]=135 MPa，齿轮的许用挤压应力[p]=55 MPa，键的许用挤压应力[p]=120MPa，试确定键的剖面尺寸及键长（键与轮毂的接触高度k=0.5×h）。
附：          普通平键的尺寸（摘自GB/T1096—2003）
	轴的直径d
	键的尺寸

	
	宽度b
	高度h

	>50~58

>58~65

>65~75
	16

18

20
	10

11

12

	L系列：…50、56、63、70、80、90、100、110、125、140、160、180、200、…


5. 图4所示为蜗杆—斜齿轮传动，若希望输入轴A与输出轴C的运动关系如图，为使蜗轮2与斜齿轮3所受轴向力能抵消一部分，试在图上表示：

1) 蜗杆1、蜗轮2及齿轮3、4的螺旋线方向。

2) 蜗杆1、蜗轮2啮合点的各受力方向。

3) 齿轮3、齿轮4啮合点的各受力方向。

[image: image62.png]



图4

6．如图5所示曲柄滑块机构，曲柄AB等速整周回转。

1）设曲柄为主动件，滑块朝右为工作行程，确定曲柄的合理转向，简要说明理由；
2）设曲柄为主动件，画出极位夹角
[image: image63.wmf]q

，最小传动角
[image: image64.wmf]min

g

出现的位置；
3）此机构在什么情况下出现死点位置，指出死点位置。

[image: image65.emf]
图5
831自动控制原理
一、选择题（单选，每题2分，满分20分）
1　在采用梅逊增益公式计算传递函数时，图1所示的信号流图有（　　　　）条前向通路。

[image: image66.png]R(s)




图1

A　1       B　2       C　3         D　4

2　由闭环系统极点为（　　　　）构成的三阶系统可以近似为二阶系统来进行研究。

A　
[image: image67.wmf]123
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            B　
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C　
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      D　
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3　频域分析中，系统的相对稳定性要用(　　　　)来度量。

A　幅值裕度   B　相角裕度   C幅值裕度和相角裕度  D　需要根据具体系统确定

4　在时域分析中，（　　　）型系统的输出能够跟踪斜坡输入信号
[image: image71.wmf]t

R

×

，但会存在稳态误差；II型系统的输出能够跟踪（　　　）输入信号，同样也会存在稳态误差。

A　0，加速度    B　I，加速度     C　II，阶跃    D　III，斜坡

5　有二阶系统的传递函数为
[image: image72.wmf]1
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，则其无阻尼固有频率
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和阻尼比
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依次为(      )。

A　
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6设系统的特征方程为
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，则此系统（         ）。

A　稳定      B　临界稳定     C　不稳定      D　不能用劳斯判据判别稳定性

7　(      )的根轨迹一定是零度根轨迹

A　非最小相位负反馈系统  B正反馈系统  C最小相位正反馈系统 D　以上都不对

8　在电压-位置随动系统的前向通道中加入（　　　）校正，使系统成为II型系统，可以消除常值干扰力矩带来的静态误差。

A　比例微分    B　比例积分   C　积分微分    D　微分积分

9  非线性系统相轨迹的起点取决于（　　　）。

A系统的结构和参数   B初始条件   C与外作用无关  D初始条件和所加的外作用

10  动态方程为
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，该系统是(　　)的。

A　可控，可观测   B可控，不可观测   C不可控，可观测  D不可控，不可观测

二、填空题：（本题满分10分）

图2所示系统的开环放大倍数为（　　　），静态位置误差系数为（　　　），静态速度误差系数为（　　　），误差传递函数
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(

)

(

s

R

s

E

为（　　　），当输入信号
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时，系统的稳态误差
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图2

3、 计算题：（本题满分20分）

系统结构图如图3所示。已知系统单位阶跃响应的超调量
[image: image85.wmf]%16.3%
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，峰值时间为1s。

(1)求系统的开环传递函数
[image: image86.wmf](
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；

(2)求系统的闭环传递函数
[image: image87.wmf](
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(3)根据已知的性能指标
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，确定系统参数
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(4)计算等速输入
[image: image90.wmf](
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时系统的稳态误差。

[image: image91.emf]
图3

4、 计算题：（本题满分15分）

设单位负反馈控制系统开环传递函数为：
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（1）试概略绘出相应的闭环根轨迹图（要求按绘制法则分步绘制（计算必要的分离点、渐近线、与虚轴的交点、出射角等）；

（2）若要求系统响应过程没有振荡量，请问K的取值范围为多少？

5、 计算题：（本题满分25分）

已知单位负反馈最小相位系统的开环对数幅频特性近似曲线如图所示,

[image: image93.png]



图4

（1）试写出系统的开环传递函数
[image: image94.wmf])
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（2）试计算当输入信号分别为
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时，系统稳态误差
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（3）试估算系统的动态性能指标
[image: image99.wmf]%
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；

（4）试绘制将系统开环增益增大4倍时，系统的开环幅频特性曲线。

6、 计算题：（本题满分20分）

设原控制系统的开环传递函数为 
[image: image101.wmf]10
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，采用传递函数为
[image: image102.wmf]c

0.23S+1

G(S)

0.023S1

=

+

 的串联校正装置，试完成： 

（1）画出校正前系统的奈氏曲线（要求有简单步骤），并判断系统的稳定性（说明理由）。

（2）绘出校正前、后系统的对数幅频特性图。

（3）说明采用的是何种校正方案，该校正方案对系统有何影响。

7、 计算题：（本题满分10分）

非线性系统的结构如图5所示，利用相轨迹分析系统性能。

[image: image103.png]s(Ts+1)





图5

八、简答题（本题满分10分）

请简要回答，图6中系统是否稳定；
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(

1

A

N

-

与
[image: image105.wmf])

(

w

j

G

的交点是否为自振点，为什么？
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图6

9、 证明判断题（本题满分20分，每题10分）

1　若对系统
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进行非奇异线性变换：
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其中，
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试证明：变换前后系统的特征方程不变

2　叙述线性定常系统的李亚普诺夫稳定性定理，并利用李亚普诺夫稳定性定理判定系统
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的稳定性。

841 计算机操作系统

1、 填空题（每空1分，1×15=15分）
1. 操作系统的特征是                、                、虚拟技术和异步性。
2. 程序并发执行与顺序执行相比产生了一些新特征，分别是：间断性、失去封闭性和                。
3. 一个批处理型作业，从进入系统并驻留在外存的后备队列开始，直至作业运行完毕，一般要进行以下三级调度：                、                和                。
4. 请求分页式虚拟存储系统必须至少具有三种支持机构：     、缺页中断机构和       。
5. 文件的物理结构指文件在外存物理存储介质上的结构，它可分为连续结构、        

和                三种形式。
6. 死锁产生的四个必要条件是：互斥条件、请求与保持条件、          和           。
7. 从资源分配的角度看，可以把设备分为            、              和            。
2、 选择题（2×15=30分）
1．单处理机计算机系统中，（    ）是并行操作的。
A．处理机操作和通道操作           B．程序与程序   

C．主程序与子程序                 D．用户程序与操作系统程序
2．（   ）对多用户分时系统最重要。
A．实时性          B．交互性          C．共享性          D．运行效率
3．进程依靠（    ）从阻塞状态过渡到就绪状态。
A．程序员的命令                      B．系统服务
C．等待下一个时间片到来      D．"合作"进程的唤醒
4．在下列选项中，属于检测死锁的方法是（    ）。
A．银行家算法                        B．消进程法
C．资源静态分配法                 D．资源分配图简化法
5．  为了照顾紧迫型作业，应采用（    ）。
A．先来先服务调度算法   B．短作业优先调度算法
C．时间片轮转调度算法   D．高优先权优先调度算法
6．在单处理机系统中，相同的硬件条件下，要执行10个程序，每个程序单独执行需要6min。现在10个程序同时在多道程序系统执行，一般情况下，每个程序执行完毕需要的时间（    ）。
A．小于6min     B．大于6min    C．小于等于60min   D．大于60min

7．把作业地址空间中使用的逻辑地址变成内存中物理地址称为（    ）。
    A．加载            B．重定位          C．物理化          D．逻辑化
8．在内存分配的"最佳适应算法"中，空闲块是按（    ）。
A．始地址从小到大排序                B．始地址从大到小排序
C．块的大小从小到大排序            D．块的大小从大到小排序
9．在请求分页系统中，页表中的辅存始地址是供（    ）参考的。
A．页面置换        B．内存分配        C．页面换出        D．页面调入
10．虚存的可行性基础是（    ）。
A．程序执行的离散性                  B．程序执行的顺序性
C．程序执行的局部性                  D．程序执行的并发性
11．在下面的I/O控制方式中，需要CPU干预最少的方式是（    ）。
A．程序I/O方式                      

 B．中断驱动I/O控制方式
C．直接存储器访问DMA控制方式    D．I/O通道控制方式
12．目录文件所存放的信息是（    ）。
A．某一文件存放的数据信息            B．某一个文件的文件目录
C．该目录中所有数据文件目录        D．该目录中所有子目录文件和数据文件的目录
13．使用绝对路径名访问文件是从（    ）开始按目录结构访问某个文件。 
A．当前目录 
  B．用户主目录      C．根目录   D．父目录
14．系统调用是由操作系统提供的内部调用，它（    ）。 

A．直接通过键盘交互方式使用
 B．只能通过用户程序间接使用 

C．是命令接口中的命令使用 
 D．与系统的命令一样
15．假设磁头当前位置在50# 磁道，且磁头正在向磁道号增加的方向移动，当有5个进程先后提出对磁道48、68、39、18、58的访问请求时，按照FCFS算法进行磁盘调度时的磁道访问顺序是（    ）。
A．48、68、39、18、58

B．48、39、58、68、18

C．58、68、48、39、18

D．58、68、18、39、48
3、 判断题（判断对错，1×5=15分）
1．（    ）UNIX的最大特点是分时多用户、多任务和倒树型文件结构。
2．（    ）多用户操作系统在单一硬件终端硬件支持下仍然可以工作。
3．（    ）分时系统中分时时间片的长短问题无所谓，不影响终端用户得到及时响应。
4．（    ）一般的分时操作系统无法做实时控制用。
5．（    ）以优先级为基础的进程调度算法可以保证在任何时候正在运行的进程总是非等待状态下进程中优先级最高的进程。
6．（    ）当检测出发生死锁时，可以通过撤消一个进程解除死锁。
7．（    ）当一个进程从阻塞状态变为就绪状态，则一定有一个进程从就绪状态变成运行状态。
8．（    ）进程由程序和数据两部分组成。
9．（    ）临界区是指进程中用于实现进程互斥的那段代码。
10．（    ）若无进程处于运行状态，则就绪队列和等待队列均为空。
11．（    ）经动态重定位后，目标程序可以不经任何改动而装入物理存储单元。
12．（    ）在动态优先级数调度中，随着进程执行时间的增加，其优先数降低。
13．（    ）在多道程序环境下，处理器的分配和允许都是以进程为基本单位。
14．（    ）段页式存储管理中，段是作业地址空间的最小单位。
15．（    ）常用的缓冲技术有双缓冲，环形缓冲和缓冲池。
4、 简答题（6×7=42分）
1．画出具有三种基本状态的进程状态图，并简要描述状态转换过程。
2．在选择调度方式和调度算法时，应遵循哪些原则？
3．进程间有哪几种相互制约的关系？它们与进程同步与互斥的对应关系如何？
4．简述请求分段式存储管理方式中段的调入过程。
5．SPOOLing技术如何实现共享打印机？
6．试比较进程和线程之间的主要区别。
7．简述DMA控制方式的工作流程。
5、 综合题（48分）
1．（10分）假定在一台处理机上要运行以下作业，且假定这些作业在时刻0以1，2，3，4，5的顺序到达，他们的执行时间分别是：10、1、2、1、5。
（1）采用时间片轮转算法（时间片=1）时，请写出各作业在系统中的执行轨迹（以时间片为单位）；（4分）
（2）求各作业的周转时间和带权周转时间；（3分）
（3）求平均周转时间和平均带权周转时间；（3分）
2．（10分）下面是一个从键盘输入到打印机输出的数据处理流程：
输入进程 → buf1 → 计算进程 → buf2 → 打印进程
其中键盘输入进程通过缓冲区 buf1 把输入数据传送给计算进程，计算进程把处理结果通过缓冲 buf2 传送给打印进程。试写出键盘输入进程、计算进程及打印进程间的同步算法。
3．（10分）设系统中有三类资源A、B和C，又设系统中有5个进程P1，P2，P3，P4和P5。在T0时刻系统状态如下：
	进程
	最大资源需求量
	已分配资源量
	剩余资源量

	
	A   B   C
	A   B   C
	A   B   C

	P1
	8   6   4
	1   2   1
	2   1   1

	P2
	4   3   3
	3   1   1
	

	P3
	10  1   3
	4   1   3
	

	P4
	3   3   3
	3   2   2
	

	P5
	5   4   6
	1   1   3
	


（1） 系统是否处于安全状态？如是，则给出进程安全序列。 （5分）
（2） 如果进程P5申请1个资源类A、1个资源类B和1个资源类C，能否实施分配？为什么？（5分）
4．（8分）采用请求分页存储管理系统中，主存容量1 M，被分为256份，块号0，1，2，……，255。某作业的地址空间占4页，页号0，1，2，3，被分配到主存的第2，4，1，5块中。请回答一下问题：
（1）主存地址应该用几位表示？（2分）
（2）作业每页长度为多少？逻辑地址中的页内地址占多少位？ （2分）
（3）把作业中每页分到主存中的起始地址填入下表： （4分）
	
逻辑页号
	起始地址


	0
	

	1
	

	2
	

	3
	


5、6两道题可任选一道，每题10分，总分10分，多做不计分。
5．（10分）
若磁头的当前位置为100磁道，磁头正向磁道号增加的方向移动。现有一磁盘柱面读写请求队列：23，376，205，132，19，61，190，398，29，4，18，40。若采用先来先服务、最短寻道时间优先和扫描算法，说明各自的磁道移动情况。
6．（10分）
在一个请求分页系统中，假设一个作业的页面走向为7，0，1，2，0，3，0，4，2，3，0，3，2，1，2，0，1，7，0，1，开始执行时主存没有页面。当分配给该作业的物理内存块数M为3时，计算当采用以下不同的页面置换算法时，在访问过程中所发生的缺页中断次数、缺页率分别为多少？并画出页面置换图。
（1）FIFO页面置换算法；（5分）
（2）最佳页面置换算法；（5分）
842 微型计算机原理与接口技术
1、 单选题（每小题2分，共20分）
1. 若X=-128，Y=-1，字长n=16，则[X+Y]补=________。

A、8081H；     B、FF7FH；    C、0081H；  D、807FH

2. 若（AX）=9305H，（BX）=6279H，8086CPU执行ADD AX，BX后，再执行INTO指令。则会________。

A、进入INTO中断服务子程序   B、执行INTO后面的指令

C、死机                      D、显示器显示OVERFLOW

3. 下列指令中，正确的一条是________。
A、MOV BYTE PTR [BX]，1000   B、MOV AX，[SI][DI]

C、LEA BX，4[BX]             D、MOV AX，ARRAY1+ARRAY2

4. 当CPU时钟频率为5KHz，则其总线周期为________。

A、0.8µs      B、500µs       C、200ns    D、00µs

5. 在ADC与CPU的接口方法中，影响EOC接法的因素是________。

A、ADC内部是否有可控三态输出缓冲器      B、启动转换方式

C、ADC与CPU的相对位数                  D、I/0同步控制方法

6. 采用PCI的微型计算机，其中的PCI指的是________。

A、主板型号    B、显示标准    C、CPU型号   D、总线标准

7. CPU与I/O设备交换信息，无需要传送________信息。

A、数据        B、状态       C、控制     D、地址

8. 设存储器的地址线为20条，存储器单元为字节，使用全译码方式组成存储器，该系统构成最大存储器容量需要64K×1位的存储器芯片的数量是________。

A、16         B、32          C、64       D、128

9. 设有一现场模拟信号,其最大可能变化频率为2KHz，则计算机在采集此信息时，最多每隔________时间采集一次，才能反映出输入信号的变化。

A、0.5ms      B、0.25ms      C、0.15ms   D、2ms

10. 在逐次逼近式A/D转换器中,影响其转换精度的主要因素是________。

A、ADC的位数和D/A转换电路   B、输入模拟量的大小和比较器

C、ADC的位数和比较器         D、比较器和D/A转换电路

二、填空题（每空1分，共30分）

1.一个4位十进制数，当用规格化浮点数（阶码与尾数均用补码表示）表示时，最少需要__(1)__位二进制数

2.CISC是__(2)__技术、RISC则是__(3)__。

3.在一个总线周期，8086CPU要完成与外设或存储器进行16位数据的交换，此时引脚信号=__(4)__，A0=__(5)__。

4.设DS：75H存储单元开始存放11H、22H和33H，若要求占用的总线周期最少，则要__(6)__条指令才能将这3个数据读入到CPU中，这时占用__(7)__个总线周期。若执行MOV AX，[75H]后，则AH=__(8)__，AL=__(9)__。

5.设双字数据1A2B3C4DH，存放于首地址为20000H的数据区中，则该数据的各字节从该处起按高地址存放高位数据顺序依次为：__(10)__、__(11)__、__(12)__、__(13)__。
6.总线握手的方法通常有四种：__(14)__协定、__(15)__协定、__(16)__协定、__(17)__总线协定。
7.总线完成一个传输周期，一般可分成四个阶段：__(18)__、__(19)__、__(20)__、__(21)__。

8.当 CPU与ADC0809直接连接时，启动ADC0809转换的CPU输出信号是__(22)__和__(23)__。若采用中断方式从ADC0809读取数据时，ADC0809向CPU出中断请求的信号是__(24)__。

9.一循环程序完成查找一组数据中是否有非零数据，控制循环应选取的循环控制指令是__(25)__，这时循环程序的循环终止条件是__(26)__。

10.在8086/8088到80486 MPU的更新换代中主要引入了两个最重要的概念是__(27)__和__(28)_。

11.IN和OUT指令可在__(29)__与I/O地址空间之间传送数据。INS和OUTS指令可在__(30)__和I/O地址空间的端口之间传送数据串。

三、简答题（每小题5分，共20分）

1.试解释CPU如何完成指令流（程序）的执行过程。

2.总线判决方法哪些？它们各有什么特点？
3.80286CPU中BHE信号的作用是什么？试说明当起始地址为奇地址、偶地址、一次读写一个字节和一个字时，BHE和A0的状态。

4.在输入/输出电路中，锁存器和缓存器的作用是什么？

四、读程序段并回答问题。（每小题5分，共10分）

1. 读以下程序，指出它完成的功能。

MOV   CX，8
     XOR    BL，BL

L1： SHL    AL，1

     RCR    BL，1

     LOOP   L1

     MOV   AL，BL

2. 读下面程序，指出程序完成的功能。
BUFF     DB3，-10，…
MOV     BX，OFFSET BUFF

MOV     AL，BYYT PTR[BX]

INC      BX

MOV     CX，99

AGAIN：CMP     AL，BYTE  PTR[BX]

        JG       NEXT

MOV     AL，BYTE  PTR[BX]

NEXT： INC      BX

LOOP     AGAIN

MOV      MM，AL

五、编程序题（每小题10分，共20分）
1.一个条件传送的输出接口，其数据端地址为25H，状态端口地址为26H，忙状态位用D0传送，D0=0表示忙，输出数据时可启动外设，请编程实现将内存Data缓冲区中的5000个数据输出。

2.取数组ARRAY中100个字节数的绝对值，形成一新的正数数组，放在RESULT开始的存储区中。

六、存储器设计题（20分）

已知RAM芯片结构如下图所示，试回答下列问题：
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（1）若要求构成一个8K×8的RAM阵列，则需要几片这样的芯片？若RAM阵列组的起始地址为E1000H，试写出每块RAM芯片的地址空间；
（2）若采用全地址译码方式译码，试画出存储器系统电路连接图；
（3）试编写程序段：将55H写满每一个芯片，而后再逐个单元读出做比较，若有错，则使CL=FFH，若全部正确，则使CL=77H。
七、接口设计题（每小题15分，共30分）
1. 打印机通过8255A与PC总线连接的电路原理图如下图所示。要求：

（1）简述地址线的连接方式并写出8255A各端口地址；
（2）编写初始化8255A的程序片段；
（3）简述通过8255A送字符给打印机的工作过程；
（4）编写将保存在内存DATA单元的字符送打印机输出的子程序。
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2. 设有一微型计算机控制系统，利用定时器8254产生1秒钟定时中断信号，如下图所示，已知8254端口地址为20H～23H，输入时钟5MHz，IRQ2的中断类型码为0AH。试求：
[image: image114.jpg]IRQ2

CLKofe——— smHz




(1)画出8254相应的连接图；

(2)对8254进行初始化；

(3)在中断向量表中建立中断服务程序的入口地址。

附录：

1、8255控制字                        
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2、8254控制字
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843 数据结构
一、填空题（1~10题，每空2分，共20分）
1．带头结点的单链表L为空表的条件是（    ）。 
2．已知深度为7的完全二叉树，第7层上有10个叶子结点，则整个二叉树的结点数是（    ）。
3．已知二叉树有50个叶子结点，则该二叉树度为2的结点数是（    ）。
4．假定一组记录的排序码为（46,79,56,38,40,80），对其进行起泡排序的过程中，第二趟排序的结果为（    ）。
5．在有序表A[1..18] 中，采用折半查找算法查找元素值等于A[7]的元素，所比较过的元素的下标依次为（    ）。
6．设有一棵Huffman树的节点总数为35，则该Huffman树共有（    ）个叶子节点。
7．高度为h的完全二叉树最少有（    ）个节点。
8．在一个具有n个顶点的无向完全图中，包含有（    ）条边。
9．已知一个栈的输入序列为1、2、3……n，则其输出的第一个元素为n的输出序列的个数是（    ）。  

10．简单选择排序算法所执行的元素交换次数最少为（    ）。 

二、单项选择题（11~30题，每题2分，共40分）
11．一个算法的执行时间为T(3n2+2nlog2n+4n-7)/(10n)，其时间复杂度为________。
A．O(3n2)    B．O(2nlog2n)   C．O(3n/10)    D．O(n)

12．设n是描述问题规模的非负整数，下面程序片段的时间复杂度为________。

x=2;
while (x<n/2)  x=2*x;

A．O(log2n)   B．O(n)       C．O(nlog2n)    D．O(n2) 

13．下列关于无向连通图特征的叙述中，正确的是：________。
1）所有顶点的度之和为偶数；2）边数大于顶点个数减1；3）至少有一个顶点的度为1；
A．只有1）    B．只有2）   C．1）和2）   D．1）和3） 

14．一个栈的输入序列为1 2 3 4 5 ，则下列序列中是栈的输出序列是________。
A．2、3、4、1、5   B．5、4、1、3、2   

C．3、1、2、4、5   D．1、4、2、5、3   

15．若某线性表最常用的操作是在最后一个元素之后插入一个元素和删除第一个元素，则采用下列________存储方式最节省时间。 

A．单链表   B．双向链表    C．带头结点的双向循环链表   D．单循环链表
16．二叉树有n个结点，则其深度为________。
A．n    B．
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   D．不确定
17．带权有向图G用邻接矩阵A存储，则顶点i的出度等于A中________。
A．第i行非∝的元素个数      B．第i列非∝的元素个数
C．第i行非0的元素个数      D．第i列非0的元素个数
18．下列排序算法中，在待排序的数据表已经为有序时花费时间反而最多的是________。
A．快速排序   B．希尔排序       C．冒泡排序      D．直接插入排序
19．下列排序算法中，________每一趟都能选出一个元素放在其最终位置上。
A．归并排序   B．希尔排序       C．冒泡排序   D．直接插入排序
20．下列排序算法中，________是稳定的排序方法。
A．希尔排序   B．归并排序       C．快速排序     D．堆排序
21．在一个单链表HL中，若要删除由指针q所指向结点的后继结点，则执行________。
A．p = q->next ;  p->next = q->next;       B．p = q->next ;  q->next = p;

C．p = q->next ;  q->next = p->next;       D．q->next = q->next->next;  q->next = q;

22．有n个结点的二叉树若符合条件________则是完全二叉树。
A．深度为
[image: image120.wmf]ë
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+1            B．树的路径长度最短 

C．叶子只出现在最下面的两层上  D．结点编号与满二叉树的前n个结点一一对应
23．折半查找方法适用于________

A．单链表的查找   B．顺序表的查找   C．双向链表的查找  D．任意线性表的查找 

24．二叉树有_____种形态。
A．3   B．5    C．7   D．9

25．快速排序算法在最坏情况下的时间复杂度为________。 

A．O（n）     B．O（n2）     C．O（nlog2n）     D．O（log2n）
26．在一个有向图中，所有顶点的入度之和等于所有顶点的出度之和的________倍。
A．1/2         B．1         C．2          D．4

27．顺序查找法适合于存储结构为________的线性表。
A．顺序存储    B．顺序存储或链式存储    C．链式存储       D．索引存储
28．若待排序列已按关键字非递减有序排列，则________算法的比较次数最少。
A．直接插入排序    B．快速排序    C．归并排序    D．选择排序
29．在问题规模很大的情况下，________时间复杂度的时间性能最好。
A．线性阶       B．平方阶        C．指数阶       D．对数阶
30．在一棵二叉树中，度为0的结点数有25个，则度为2的结点数为________个。
A．24   B．25   C．26   D．不确定
三、简答题（31~35题，共50分）
31．（10分）对如下所示的图，完成下列操作：
（1）求每个顶点的入度和出度；
（2）画出相应的邻接矩阵；
（3）画出相应的邻接表；
（4）画出相应的逆邻接表；
（5）写出采用邻接表存储时，从2出发的深度优先搜索的顶点访问序列。
[image: image121.png]



说明：第（1）问1分，第（2）-（4）问各2分，第（5）问3分。
32．（10分）已知二叉树的中序与后序遍历序列如下： 
        中序：cbedahgijf

        后序：cedbhjigfa

（1）构造此二叉树，要求画出该二叉树示意图，并有过程说明。
（2）其先序遍历序列为？ 

说明：第（1）问6分，第（2）问4分。
33．（10分）对如下所示的无向网的邻接矩阵，要求：
（1）画出该无向网；
（2）用克鲁斯卡尔（kruskal）算法构造相应的最小生成树，要求写出过程。
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说明：第（1）问4分，第（2）问6分。
34．（10分）以下面数据做叶子结点的权值构造一棵赫夫曼树：
{6，7，8，9，10，18，20，22}
（1）给出构造的赫夫曼树；            （2）计算出其带权路径长度。
说明：第（1）问5分，第（2）问5分。
35．（10分）对于下图：
[image: image123.png]@/
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（1）求出图中的所有拓扑有序序列；
（2）指出哪一种是采用邻接表存储时拓扑排序算法的运行结果，要求有分析说明。
说明：第（1）问4分，第（2）问6分。
四、综合应用题（36~38题，共40分）
36．（15分）
假设以二叉链表作为二叉树的存储结构，其结点结构的类型说明如下所示：
typedef char DataType;

typedef struct BiTNode{

DataType data;

struct BiTNode   *lchild, *rchild;  //左右孩子指针
}BiTNode;

typedef BiTNode *BiTree;

编写递归算法：对于二叉树中每一个元素值为x的节点，删去以它为根的子树，并释放相应的空间。 

37．（15分）
已知线性表中的元素以值递增有序排列，并以单链表作为存储结构。试写一高效的算法，删除表中所有值大于mink且小于maxk的元素（若表中存在这样的元素），同时释放被删结点空间，并分析算法的时间复杂度（注意：mink和maxk是给定的两个参变量，它们的值可以和表中的元素相同，也可以不同）。要求：关键之处给出注释。
单链表的类型定义如下：
typedef struct node{ 

DataType data;

struct node *next

}LinkNode, *LinkList;

38．（10分）
试编写一个算法，识别依次读入的一个以@为结束符的字符序列是否为形如‘序列1&序列2’模式的字符序列。其中序列1和序列2中都不含字符‘&’，且序列2是序列1的逆序列。例如：‘a+b&b+a’是属该模式的字符序列，而‘1+3&3-1’则不是。 

844 信号与线性系统

一、单项选择题（本大题共 10小题，每小题 4 分，共40分）。在每小题列出的5个备用选项中只有一个符合题目要求，请将题号及其代码写在答卷内。错选、多选或未选均无分。
1.单边拉普拉斯变换
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2.信号
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3.序列
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4. 单边
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5.连续系统的
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6.离散系统的系统函数
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7.函数
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8. 信号
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9.信号
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的单边拉普拉斯变换
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10.积分
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二、请将下列各题的题号和答案填在答卷上（本大题共 10小题，每题4分，共40分）

11．一个周期矩形脉冲信号的脉冲宽度
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12.如图所示系统，当输入
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13．图示周期信号
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14.序列
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15. 若
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16.描述某系统的差分方程为：
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17.如图所示的系统中，各子系统的单位响应为：
[image: image202.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

,

2

1

-

=

=

k

k

h

k

k

k

h

d

e

，   则系统的单位响应
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18..单边拉普拉斯变换
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19.如图所示连续系统，为使系统稳定，常数
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20. 已知
[image: image207.wmf](

)

(

)

2

4Sa,

Fj

ww

=

则
[image: image208.wmf](

)

0.5

f

=        。

3、 计算题： （每题10分，共70分）

21. 如图(a)所示系统，带通滤波器的频率响应如图(b)所示，其相频特性
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22.设某LTI系统的初始状态一定，当输入
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23.图示电路在开关
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闭合前电路已达到稳定，
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24.求图示离散系统当
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25.已知某线性系统的输入
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26.如图所示连续系统，当输入
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27.如图所示系统，对
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845 通信原理

一、填空（20分）
1、 设r为接收机输入端信噪比，则2FSK调制系统非相干解调的误码率计算公式为________。

2、 高斯白噪声，其功率谱密函数在整个频率范围内为________，信号服从________。

3、 设x(t)为调制信号，调相波的表示式为：
[image: image234.wmf](
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，则该方式的瞬时角频率为________，瞬时相位为________。

4、 科斯塔斯环能够完成_______________和_____________两个功能。

5、 发送端不发送专门的同步信息，而是设法从收到的信号中提取同步信息的方法，被称为________。

6、 码长ｎ=15的汉明码，监督位应是________位，信息位是________位。

7、 八进制数字信号在2分钟内共传送72000个码元，则每个码元所含信息量为__________，信息速率为__________。

8、 通信系统按信道中传输的信号不同可以分为________和_________。

9、 如果一个表示噪声电压平稳随机过程x(t)具有各态历经性的，那么，噪声总平均功率可用x(t)的数字特征__________表示。

10、 高斯过程的n维分布完全可以由它的__________、_________及__________决定。

11、 已知(5，1)重复码，它的两个码组分别为00000和11111，则(5，1)重复码的最小码距为________，只用于检错，能检出________位错码。

二、简答分析题（20分）

1、 请证明高斯随机过程在不同时刻取值如果是不相关它必是统计独立。

2、 简述分组码与卷积码的差异优劣。

三、计算、论述题（110分）

1、 绘制2DPSK信号相干解调系统框图，说明它是如何消除“反相工作”的。（15分）

2、 假设DSB和AM调制的调制信号
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，调幅度为0.8。试求：DSB和AM已调信号的峰值功率。（10分）

3、 当数字基带传输系统为理想低通或100%升余弦时，对于3000Hz的带宽，分别确定无码简串扰传输的最高速率以及相应的频带利用率。（10分）

4、 假设
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是所需的残留边带滤波器的传输特性，证明：为了保证相干解调的输出无失真地恢复调制信号，
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（15分）

5、 请给出确知数字信号最佳接收机误码率表达式，并讨论表达式中各个符号的物理含义，以及对误码率的影响。（15分）

6、 已知五位巴克码为11101，画出巴克码识别器，若五位巴克码组前后信息均为全" 1"码时，给出加法器输出，并简要说明群同步的保护过程。（10分）

7、 设信号频率范围0～4kHz，幅值在－4.096～+4.096V间均匀分布。若采用13折线A率对该信号非均匀量化编码。（10分）

（1）试求这时最小量化间隔等于多少？

（2）假设某时刻信号幅值为1V，求这时编码器输出码组，并计算量化误差。

8、 某信道带宽为4kHz，输出信噪比为20dB，则相互独立，且等概率的二进制数据无误码传送的最高传码率是多少？（10分）

（
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9、 画出差分检测法解调2FSK信号的方框图；假设调制的中心频率f0=10kHz，频偏Δf＝400Hz，试确定延迟τ为多少?并说明该电路的性能是否接近理想鉴频器? （15分）

852 管理学原理

一、填空题（本大题共20空格，每空1分，共20分）
1. 人员配备原理包括（    ）、（    ）和职务要求明确原理。
2. 群众考评是对主管人员考评的一种方法，其中所谓的“群众”包括（    ）、非主管人员、同级主管人员和（    ）。
3. 控制按照控制活动的位置划分为：（    ）、过程控制、（    ）。
4. 组织是为了达到某些特定目标经由（    ）及不同层次的权力和责任制度，而构成的人的集合
5. 组织变革按工作的重点可分为以人为中心，以（    ）为中心，以（    ）为中心的3种变革。
6. 马斯洛的层次需要论把人类的多种需要分为5个层级，这五个层级是：（    ）的需要、（    ）的需要、社交的需要、（    ）的需要、（    ）的需要。
7. 改进技术意味着运用各种新技术去提高工作效率。技术变革有两个方面：一是（    ），二是（    ）。
8. 作业计划是由（    ）制定的。
9. 管理跨度与管理层次的关系是（    ）关系。
10. “一个企业的管理者的素质，决定了这一企业本身的素质”。这反映了管理学理论中的（    ）。
11. 要确保“事有人做，人有事做；事得其人，人得其事”，需做好管理中的（    ）工作。
12. 一位新上任的领导，面对经营状况严重恶化和管理的无效率状态，用大刀阔斧的方式对组织机械和人员进行调整，这属于组织的（    ）性变革。
二、判断题（本大题共15小题，每小题1分，共15分）
1. 明茨伯格的管理角色包括人际关系角色、信息传递角色和领导角色。（  ）
2. 一切组织都有共同的特征：明确的目标、严格的财务管理和技术。（  ）
3. 战略管理过程的第一步包括确认组织当前的使命、目标和战略。（  ）
4. 管理职务所固有的发布命令和希望命令得到执行的权力就是职责。（  ）
5. 如果一家公司拥有若干独立、分权的自治经营单位，每个单位有自己的产品、客户、竞争者和盈利目标，那么这家公司的结构是事业部型。（  ）
6. 矩阵型结构打破了统一指挥原则。（  ）
7. 在项目型结构中，员工完成项目后，要回到他们所属的正式部门中去。（  ）
8. 管理者所做的每一件事都涉及沟通问题。（  ）
9. 外部因素和内部因素共同创造了组织的变革需求。（  ）
10. 人们抵制变革的原因有：不确定性、担心个人损失，以及顾虑变革不符合组织利益。（  ）
11. 有机式的组织结构对创新的影响是消极的。（  ）
12. 内控型的人相信外部力量控制着他们的命运。（  ）
13. 总的来说，积极和消极的强化都导致了员工的学习。（  ）
14. 反馈控制在问题发生时对它们进行纠正。（  ）
15. 当管理者在问题发生的时候对它们进行纠正，他采用的是同期控制。（  ）
三、单项选择题（本大题共10小题，每小题2分，共20分）
1. 打电话请供应商来换一台同目前用坏的机器一样的设备，这是设备的简单替换问题，需要的管理技能主要是（  ）。
A.概念技能和技术技能    B.人际技能和技术技能  

C.技术技能              D.人际技能和概念技能
2. 没有一个固定的信息中心，成员之间总是互相传递信息的是（  ）。
A.圆型沟通              B.Y型沟通  

C.全通道型沟通          D.轮型沟通
3. 某企业制造并销售单一成品，固定成本总额为60万元，产品售价为每件30元，单位变动成本为10元，该企业的盈亏平衡时的产量为（  ）。
A. 3000                 B. 2000  

C. 30000                D. 20000

4. 下列关于管理幅度与管理层次的描述正确的是（  ）。
A.管理幅度与管理层次共同决定组织规模 

B.为了保证管理效果，管理幅度越大越好
C.当组织规模一定时，管理幅度与管理规模成正比关系 

D.管理幅度越窄，管理层次就越多，组织结构就呈扁平型
5. 对应试者进行全面的考核和考察，避免以偏概全，这是指人员招聘和选拔原则中的（  ）。
A.全面考核原则         B.公开招聘原则   

C.择优录取原则         D.公平竞争原则
6. 根据明茨伯格的理论，管理者的人际关系角色包括（  ）。
A.领导者               B.监控者
C.发言人               D.资源分配者
7. 实施目标管理的主要环节是：①逐级授权 ②目标的制定与展开 ③实施中的自我控制 ④成果评价这些环节的逻辑顺序是（  ）。
A.①→②→③→④      B.②→③→①→④     

C.③→②→①→④      D.②→①→③→④ 

8. （  ）能用于解决资源分配问题。
A.线性规划            B.盈亏平衡分析
C.PERT图表           D.收入预算
9. 学习型组织的特征是（  ）。
A.无边界的结构设计    B.团队
C.信息共享            D.以上各项
10. 一艘船要顺利驾驶到目的地，船长的角色职能包括：设计方向的领航员，实际控制方向和舵手，轮船的设计者或选用者，以及全体船员形成支持、参与和沟通关系的促进者。这些是组织中的（  ）职能。
A.计划、控制、组织和领导           B.计划、组织、领导和控制
C.领导、计划、组织和控制           D.领导、组织、计划和控制
四、简答题（本大题共6小题，每题5分，共30分）
1. 简述管理的特征。
2. 简述计划工作的程序。
3. 组织设计应该遵守哪些原则？
4．激励的方法有哪些？
5. 按照不同的标准可以把沟通分成哪些种类？
6. 简述业务过程再造及其特点。
五、论述题（本大题共2小题，每题15分，共30分）
1. 试述组织工作的主要内容，并结合实际对其中一项工作内容进行论述。
2. 某公司建立了一套详尽的人员工作表现调查登记表，意在选拔管理者时，根据调查登记表进行研究分析，找出合适的人选。多年来该公司一直以这种方式从内部提拔那些能够胜任的人员来充实各种空缺职位，请你对此选聘方式进行评价。
六、计算题（本大题共1小题，每1小题15分，共17分）
某企业为扩大产品的生产，拟建设新厂，据市场预测产品销路好的概率为0.7，销路差的概率为0.3，有三种方案可供企业选择：
方案1：新建大厂，需投资300万元。据初步估计，销路好时，每年可获利100万元；销路差时，每年亏损20万元，服务期为10年。
方案2：新建小厂，需投资40万元。销路好时，每年可获利40万元；销路差时，每年仍可获利30万元，服务期为10年。
方案3：选建小厂，3年后销路好时再扩建，需追加投资200万元，服务期为7年，估计每年获利95万元。
试绘制决策树，并选择方案。
七、案例分析题（本大题共1小题，每小题18分，共18分）
李芳是“味美乐”配餐食品公司的地区经理，主管下辖的10家供应站，各供应站按客户要求烹制所订购的各种盒装中西快餐。每站有一名主管主任，主要负责本站的营销计划、编制预算、质量监控和处理客户的信息反馈。随着公司规模的扩大，业务量快速增加，李芳与各供应站主管主任之间的工作越来越繁重，不仅要进行各项业务的交流、指导，而且，各主管主任在工作中遇到的其他问题也不断地向她反映，致使她感到工作量太大，经常被一些琐碎事务缠身而无暇顾及其他更为重要的事项。为此，总公司决定增设一名地区副经理做她的助手，除协助她解决日常事务外，更主要的是要协助她拓展该地区的业务。这位地区副经理将从10家供应站的主管主任中选拔。
李芳手下的10位主管主任中，张建是资历最老的，他虽然只有大专学历，但她是从厨房代班长干起的，熟悉餐饮业生产的工作流程，积累了丰富的实际操作和管理经验，当上站主任后有时还亲自操刀做示范；张健性格豪爽，和本站各位员工的关系都非常融洽；他还经常走访客户，培养了很多的忠实客户，且近两年来没有一个客户流失。但不良的饮食习惯使得见过四十岁的他显得体态过于肥胖，并伴有高血压和胆结石，去年曾休过一个月的病假。

张健听说要从现有的站主任中提拔地区副经理之事后，觉得与其他主任相比，自己的实践经验丰富，而且自己的供应站效益显著，认为地区副经理一职非他莫属，这将成为他实现更大抱负过程中的一个台阶。

阅读上面的短文后，回答下面的问题：

（1）什么是职位设计？总公司为什么要增设地区副经理一职？
（2）请从管理人员选聘条件上分析张健是否会被提升为地区副经理？管理人员选聘还应注意的问题有哪些？
861 工程流体力学

1、 填空：(必做题30分, 每空1.5分。) 
1.  不满足牛顿内摩擦定律的流体是 (1) 流体，这种流体分 (2) 等几类。

2.  同种流体在不同状态下黏性系数不同，其主要影响因素是 (3) ；对气体的影响规律是 (4) ； 对液体的影响规律是 (5) 。
3.  静止流体的力平衡方程的物理意义是 (6) 。
4.  流体的质量力也称体积力，它包括（7）等几类。
5.  静止流体中压强的特点是（8）。
6.  管道流动损失分两类，它们是 (9) 和 (10) 。
7.  水力光滑的概念是指（11）。
8.  管道沿程损失系数计算时根据雷诺数大小和粗糙度将流动分为五个区，它们分别是层流区、过渡区、（12）、（13）、（14）；
9.  并联管道计算时，流量、损失所遵循的物理规律是（15）。
10.  串联管道计算时，流量、损失所遵循的物理规律是（16）。
11.  描述流体运动可用拉格朗日法和欧拉法，其中拉格朗日法通过（17）研究流体的运动；而欧拉法则通过（18）研究流体运动。
12.  运动流体中物理量的随流导数由两部分组成，分别是 (19) 和 (20) 。
2、 简答题(每题5分，共40分）
1.  写出牛顿内摩擦定律的内容及数学表达式；

2.  简述粘性产生的物理本质以及温度对粘性系数的影响趋势，并解释原因。
3.  写出直角坐标系下速度的随流导数，并指出各项的含义。
4.  简述附面层分离的原因是什么？
5.  收敛喷管有哪几个状态，其特点是什么？
6.  简述势函数存在的条件、流函数存在的条件以及流函数的几个特性。
7.  简述研究流体两类方法：欧拉法和拉格朗日法的联系和区别；
8.  简述伯努利方程表达的含义以及应用条件；
三、计算题(本题满分80分)

1. (15分)汽车离合器由两个直径为d的共轴圆片组成，离合器半联动时圆片之间的间隙很小，并充满黏性系数为μ油液，驾驶员可通过控制发动机转速n、离合器间隙δ以及离合与发动机之间变速箱的传动比为k调整驱动力矩。试推导车辆由静止开动时离合器输出的驱动力矩M与δ、n、k的关系，并分析其影响规律。
2.（15分）喷水推进船从前舱进水，然后用泵及直径为
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3. (15分)速度分量为
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的二维流场是否是不可压流？是否为无旋流动？求出点（1，2）处的伸缩变形率，剪切变形率及过该点的流线方程。
4.  (15分)若流场的速度势函数为
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，该流场是否存在流函数？求出经过（0，0）点和（1，1）点连线的体积流量，并画出经过（1,1）点的流线。
5、（20分）空气等熵流过收缩型喷管。喷管进口参数为：流速cf1＝100ｍ／ｓ，压力Ｐ１＝600 kPa，温度T１＝600 K，喷管出口背压Ｐb＝150 kPa，流过喷管的质量流率m＝1 kg/s，空气比定压热容Cp＝1.004 kJ/kg·K，试确定：

　　⑴空气的总焓ｈ※，总温度Ｔ※、总压力Ｐ※和进口气流马赫数；
　　⑵喷管处于何种工作状态？
⑶喷管出口的温度Ｔ２，流速cf2，比体积ｖ２和面积Ａ2。
862 飞行力学

一、填空题（本题满分15分，其中每小题各3分。 ）
1、在弹道导弹弹道学中，常用的坐标系有惯性坐标系、   、   、   和轨迹坐标系等。
2、作用在飞行器上的空气动力一般可以分解在    坐标系的    轴、    轴、    轴上，分别称其为   力、   力、   力。
3、重力是        力和         力之和。
4、弹道导弹上受的外力矩包括气动力矩和     力矩。  

5、导弹自由飞行段弹道形状是    ，偏心率大小e决定其类型，当e=0时为    ，当0<e<1时为    ，当e=1时为    ，当e>1时为    。
二、判断题（本题满分15分，其中每小题各3分。请在每题的A、B答案中判断出一个正确的结果填入每题的括号内。 ）
1、描述导弹运动姿态和速度方向的8个欧拉角中，仅有（ ）个角是独立的。

A、  5

B、  3

2、在总攻角坐标系上 ，(  )  

A、空气动力分量分别是总气动轴向力、总法向力和总侧向力。
B、 空气动力分量分别是轴向力、法向力和侧向力。
3、推力(  )

A、 完全取决于推进剂的秒消耗量和燃气喷射速度。
B、 不仅与推进剂的秒消耗量和燃气喷射速度有关，还与燃气静压力和外界大气压力有关。
4、在计算导弹被动段射程时，可近似地将再入段弹道看做是（ ）弹道的延续。
A 主动段

B 自由段
5、导弹自由段弹道为椭圆的条件为（ ）、
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三、计算题（本题满分45分，其中每小题各15分。）
1 弹体系相对惯性系的欧拉角分别为
[image: image250.wmf]6,0,0
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，某矢量在弹体系下的坐标为
[image: image251.wmf][

]

1

100

T

=

n

，其在惯性系下的坐标是多少？
2 导弹绕弹体坐标系各轴的转动惯量分别为
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，角速度在弹体坐标系下的坐标为
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，合力矩在弹体坐标系下的坐标为
[image: image256.wmf][

]

1

102030Nm

T

=×

M

，则
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为多少？
3 若导弹主动段关机点地心距、速度、弹道倾角分别为
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[image: image261.wmf]14

410

m

=´

，求导弹自由段椭圆弹道的半通径
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四、问答题（本题满分75分，其中每小题各7.5分。）
1、弹道导弹的弹道怎么分段，各段有何特点？

2、写出速度坐标系、弹体坐标系的定义。写出这两个坐标系间欧拉角的定义。
3、简述空气动力产生的机理。
4、火箭上所受的控制力是如何确定的?（以按十字型配置的摇摆发动机为例）。
5、写出发射坐标系下导弹主动段的欧拉角运动学方程。
6、写出发射坐标系下导弹主动段运动微分方程中质心动力学矢量方程的建立过程。
7、考虑气动阻力时，被动段弹道特性和真空条件下的椭圆弹道特性的区别表现在哪几方面？
8、弹道计算结果的被动段运动参数和空气阻力的变化曲线如下图所示，试分析运动参数的变化规律？
[image: image264.png]



9、导弹自由段飞行的动力学方程为
[image: image265.wmf]3
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，建立导弹自由飞行段弹道方程。
10、什么是飞行程序？对飞行程序的选择有哪些基本要求？
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一、选择题（每小题1分，共28分）
1. 封闭系统经过一个循环过程后，下列表示不正确的是（  ）
  A. ∆U=0            B. Q=0           C. ∆H=0             D. ∆U=Q+W

2. 恒容反应热用QV表示，恒压反应热用QP 表示，则在封闭系统、只做体积功时，下列等式成立的是（  ）
  A. QV=∆U            D. QV=∆GU         C. QV=∆H          B. QP=∆
3. 在Ag-Zn原电池中，Ag+/Ag电对做正极，若向正极中加入氨水，则可能发生（  ）
A. 电动势升高                 B. 电动势不变
C. 电动势降低                 D. 以上情形均可能发生
4. 在298 K下，对于某元素的热力学指定单质，下列叙述正确的是（  ）
  A.
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5. 298K，已知反应4Fe(s)+3O2(g)=2Fe2O3(s)的
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 = −1484.4 kJ(mol-1， 反应4Fe2O3(s)+Fe(s)= 3Fe3O4(s)的为（    ）
  A. −1015.4 kJ(mol-1   B. 1015.4 kJ(mol-1   C. 3046.2 kJ(mol-1   D. −3046.2 kJ(mol-1
6. 若某反应的
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=13 kJ(mol-1，则恒温、恒压下，下列说法正确的是（  ）
  A. 该反应在298K下一定可以自发进行;

  B. 该反应一定不能自发进行;

  C. 标准态下，该反应在298K下一定不能自发进行;

  D. 非标准态下，该反应一定不能自发进行。
7.下列4个反应都是吸热反应，则改变反应温度后肯定不能自发进行的是（  ）
  A. 2A(l)+B(l)=D(g)+2G(l)             B. A(s)=B(s)+D(g)

  C. 2A(g)+B(l)=2D(l)+G(s)             D. A(g)=B(s)+D(g)

8. 反应2N2O4(g)=4NO2(g) 的标准平衡常数为
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，反应N2O4(g)=2NO2(g) 的标准平  衡常数为。相同温度下有（  ）
  A. 
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9. 对于任何可逆反应，下列条件能改变标准平衡常数的是（  ）
  A. 增加反应物浓度              B. 加入催化剂   

C. 改变反应温度                D. 增加生成物浓度
10. 反应A(aq)+ B(aq)=C(aq) 为基元反应，则此反应的反应级数是（  ）
A. 2级          B. 3级            C. 1级           D. 不能确定
11. 某反应的正反应活化能大于逆反应活化能，则当反应温度升高时，其对应的标准  

   平衡常数（  ）
  A. 无法判断      B. 不变           C. 减小          D. 增大
12. 升高温度可以加快化学反应速率，主要原因是（  ）
  A. 增加了活化分子百分数          B. 增加了分子总数
  C. 降低了反应的活化能            D. 使平衡向吸热方向移动
13. 一定温度下的某溶液反应，随着反应的进行下列项发生变化的是（  ）
A. 反应速率常数      B. 反应速率      C. 标准平衡常数    D. 反应活化能
14. 在难挥发非电解质稀溶液的依数性中，起主导因素的是（  ）
A. 溶液的渗透压               B. 溶液的沸点上升
C. 溶液的凝固点下降           D. 溶液的蒸汽压下降 

15. 将某种溶质溶于一定的溶剂形成溶液，则其蒸汽压（  ）
A. 不会变化       B. 无法判断        C. 一定升高        D. 一定降低
16. CaCO3在下列（  ）溶液中溶解度最大。
  A. 0.2 mol(L-1 的Na2CO3            B. 0.2 mol(L-1 的CaCl2   

  C. 纯水                          D. 0.2 mol(L-1 的HAc 
17. 将等浓度的HAc与NaAc的稀溶液等量混合，（  ）不发生变化。
  A. 溶液pH                       B. HAc溶液的解离度
  C. HAc 的标准解离常数            D. 均不发生变化
18.下列关于相的说法错误的是（  ）
A. 系统中存在不同的相，则其物态也一定不同；
B. 多相系统就是不均匀系统；
C. 多种气体的混合物，只存在一个相；
D. 不同固体颗粒的混合物是多相系统。
19. 在原电池中，下列叙述正确的是（  ）
  A. 做正极物质的(θ值必须大于零；
  B. 电势较高的电对中的氧化态物质在正极得电子；
  C. 做负极物质的(θ值必须小于零；
  D.  (θ+ > (θ-。
20. 某电池的电池符号为: (-)Pt| A2+(c1),A3+(c2)║B4+(c3),B3+(c4)|C(+)， 则此电池反应的产物应为（  ）
  A. A3+, B4+         B. A2+, B4+        C. A3+, B3+          D. A2+, B3+
21.将下列反应中有关离子浓度均增加一倍，使对应的(值减少的是（  ）
  A. Cu2++2e=Cu     B. Zn-2e=Zn2+     C. Sn4++2e=Sn2+     D. Cl2+2e=2Cl-

22. 下列分子是极性分子的是（  ）
  A. BeCl2           B. BCl3             C. PCl3           D. CCl4
23. 下列哪一个分子的中心原子的杂化类型与其他不同（  ）
A. NF3             B. PCl3             C. NH3           D. BCl3
24. 描述3p轨道的量子数是（  ）
  A. 3，-1，0    B. 3，1，0         C. 3，0，0        D. 3，1，2

25. 铜原子的价电子构型正确的是（  ）
  A: 4s1              B: 3d104s1           C: 3d94s2         D: 4s13d10

26. 将硼原子的电子分布式写为1s22s3, 这违背了（  ）原理。
  A. 稳定规则      B. 能量最低原理      C. 洪特规则    D. 保里不相容原理
27. 某原子价电子构型为3d54s1，它在周期表中的位置是（  ）
  A. d区，VIA族    B. s区，VIB族     C. d区，VIB族      D. d区，IB族
28.下列关于电离能大小的判断，正确的是（  ）
  A. Ba>Mg         B. Br>F             C. S>P            D. Mg>Al
二、填空题（每空1分，共20分）
1. ∆G是系统做（1）的量度。任何自发变化总是使系统的（2）函数减小。
2. 反应A(g)+2B(g)=C(g)的速率方程为v =kcA·cB2，则反应级数为（3）；该反应（4）（是/不是/不一定是）基元反应。当反应容器的体积增大到原体积的3倍时，反应速率将为原反应速率的（5）倍。
3.烟草中的有害成分尼古丁0.538 g溶于10.0 g水中，所得溶液在101.3 kPa下的沸点是100.17 oC，该溶液的凝固点是（6）。如果尼古丁的实验式是C5H7N，则尼古丁的分子式为(7)。（Kb = 0.512 K(kg(mol-1, Kf =1.86 K(kg(mol-1）
4.在NH3(H2O溶液中加入NH4Cl晶体，会使NH3(H2O的解离度变（8）（大或小）， 溶液pH变（9）（大或小），这种作用称为（10）效应。
5.由电池反应式Cr2O72-+6Br-+14H+=3Br2(l)+2Cr3++7H2O写出其在标准状态下的电池符号为（11）。
6.利用p(H2)=100 kPa和纯水构成的氢电极的电极电势为（12），当该电极与pH=5的溶液组成原电池时，电池的电动势为（13）。
7.在中性条件下, 钢铁工件在大气中发生腐蚀时，阳极反应为(14), 阴极反应为(15)。
8. 29号Cu元素的价电子构型为（16），它是(17)族的元素，其最外层电子的有效核电荷数为（18）。
9. Cl2和I2分子之间存在的主要作用力有（19），而N2和H2O两种分子之间则主要存在（20）分子间作用力。
三、简答题（1-2题各12分，3-4题各9分，共42分）
1. 定性判断下列各变化过程是熵增，还是熵减？并说明理由。
（1）NH4NO3爆炸                     （2）盐溶解于水
（3）金属钠在氯气中燃烧               （4）两种不同的气体混合
2. 若某元素最外层仅有1个电子，且该电子的各量子数为n = 4，l = 0，m = 0，ms = +½，试判断：
符合上述条件的元素可能有几个？原子序数各是多少？写出相应元素原子的电子分布式，并指出它们在周期表中的位置。
3. 把含有I-和淀粉的溶液加入到Fe3+的溶液中，会出现蓝色。但是，在含Fe3+的溶液中先加入CN-，再加入含有I-和淀粉的溶液时，则不出现蓝色。请解释其现象，并写出相关的化学反应方程式。
4. 暴露在近中性环境中的金属铁发生自然腐蚀时，若我们只考虑铁器件的两端氧气浓度的不同对腐蚀的影响时，当一端氧气的分压较大，而另一端氧气的分压较小，那么铁器件两端氧气的电势差是多少（用能斯特方程式表示之）？铁器件的哪一端先被腐蚀？写出腐蚀电池的电极反应。
四、计算题（每小题12分，共60分；注：计算题只有结论而无过程不得分。）
1. 已知反应          N2(g)  +  3H2(g) =  2NH3(g)
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  试计算：
(1)在热力学标态，298 K时反应的
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是多少？并判断反应自发进行的方向？
  (2)在热力学标态，1298 K时反应的
[image: image314.wmf]θ
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是多少？
(3)计算该反应的转向温度？
2. 已知反应：FeO(s)+CO (g)=Fe(s)+CO2(g)在1273 K时的标准平衡常数为Kθ= 0.5。如果CO和CO2的起始分压分别为50 kPa和10 kPa时，试计算：
(1)反应达平衡时，CO和CO2的分压分别是多少？
 (2)此时，CO的转化率是多少？
  (3)当增加FeO的用量时，对平衡有怎样的影响？请分析之。
3. 设某反应的正反应的活化能为100 kJ·mol-1，逆反应的活化能为60 kJ·mol-1，试计算800 K时正反应的速率v正和逆反应的速率v逆分别是400 K时正反应的速率v正和逆反应的速率v逆的多少倍（注：计算时忽略频率因子Z的差异）？根据计算结果分析说明，活化能不同的反应，采取升高温度的方法，对哪个反应速率的影响更大?

4. 某原电池，一个电极为金属Ag插在Ag+的溶液中，另一电极为石墨插在 FeCl3和 FeCl2的混合溶液中组成。已知：φ(( Ag+/Ag)= 0.7996 V，φ((Fe3+/ Fe2+)= 0.771 V。
试计算：
(1)在热力学标态时，判断何者做正极，何者做负极，并写出正、负极反应，电池反应，计算该原电池的电动势？
(2)当Ag+浓度为0.01 mol(L-1，FeCl2浓度为0.01 mol(L-1，FeCl3浓度为1 mol(L-1时，计算该原电池的电动势，并判断反应的方向？写出该条件下的电池反应，并计算该条件下反应的标准平衡常数？
5. 将1 kg 乙二醇(相对分子质量62)与4 kg 水(相对分子质量18)相混合，用于制备一种防冻剂，试计算说明:
  (1)在25 ℃时，上述配比制作的防冻剂的蒸气压是多少？
  (2)该防冻剂在零下10℃时是否能够起到防冻的作用?

[已知：纯水在25℃的饱和蒸气压为3.169 kPa，凝固点常数为1.86 ℃(kg( mol-1]
864 环境工程学

一、填空题（每空2分，共40分）
1.水质指标分为              ，                和                。
2.水循环分为                 和                  。
3.我国的环境空气质量标准中，根据粉尘颗粒的大小，将其分为空气动力学当量直径                  的          颗粒物和空气动力学当量直径            的颗粒物。
4. 城市垃圾的处理方法主要有          ，            ，           。
5. 从物理学观点来看，噪声是指声波的          和              变化毫无规律、杂乱无章的声音。
6.主要的大气标准有             ，               。
7.静电除尘原理包括         ，           ，          ，           ，四个过程。
二、选择题（每小题3分，共15分）
1.水处理方法很多，其中混凝沉淀法可去除水中的（  ）
  A、可生物降解有机物；      B、不溶性有机物；      C、悬浮物
2.COD是化学性水质指标之一，其含义是（  ）
  A、溶解氧；           B、化学需氧量；        C、生化需氧量
3.常被用来做高效除尘器的前除尘器的是（  ）
  A、机械力除尘；           B、电除尘器；        C、袋式除尘器
4.吸附质与吸附剂之间由于分子间力（范德华力）而产生的吸附称为（  ）
A、化学吸附；       B、交换吸附；      C、等温吸附;       D、物理吸附
5.干洁空气中氮气的体积分数为78.084%，1mol干洁空气的总质量为28.966g，那么它的质量分数为（  ）
A、75.51%；       B、65.51%；      C、78.51%;       D、68.51%

三、是非题（每小题3分，共15分）
1.BOD5可以反映好氧菌和厌氧菌对有机物的分解作用……………… (    )
2.由于清洁水体中阳离子的含量通常略大于阴离子含量，因此清洁水体略带正电。 …………………………………………………………… (    ) 

3. 在道路交通噪声中，即使将车流量减少一半，受其影响的区域的噪声级只是降低数分贝而已……………………(   )

4. 粒子荷电有两种不同的机制，其中一种是气体离子做不规则热运动时与粉尘粒子碰撞，使其荷电，称为扩散荷电…………………………… (    )

5.固体废弃物分类投放时根据热值的大小分为可燃和不可燃物质… (    )

四、论述题（每小题10分，共50分）
1.试从污染类型和气象条件两方面分析伦敦烟雾事件和洛杉矶光化学烟雾时间的不同 ；
2.什么是吸收平衡？
3.我国于2007年发布了《中华人民共和国危险废物鉴别标准》，确定了哪6种危险废物鉴别标准？
4.试述噪声污染的主要控制方法。
5.试论述颗粒污染物的主要去除和控制方法。
五、计算题（每小题15分，共30分）
 1.在大气压为9.9975×104Pa,热力学温度为293.15K时，采样器通过气量1.4m3,采得TSP为0.2mg。求标准状态下的空气中TSP的质量浓度。
	粒径范围/
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m


	捕集粉尘的质量百分数/%
	逸出粉尘的质量百分数/%

	0~5
	0.5
	76.0

	5~10
	1.4
	12.9

	10~15
	1.9
	4.5

	15~20
	2.1
	2.1

	20~25
	2.1
	1.5

	25~30
	2.0
	0.7

	30~35
	2.0
	0.5

	35~40
	2.0
	0.4

	40~45
	2.0
	0.3

	>45
	84.0
	1.1


2、某旋风除尘器处理含有4.58g/m3灰尘的气流（
[image: image316.wmf]s
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），其除尘总效率为90%。粉尘分析试验得到下列结果。
   1)作出分级效率曲线；2）确定分割粒径。
865 工程热力学

一、 名词解释（每小题5分，共30分）
1.永动机

2.可逆过程
3.熵
4.理想气体
5.对比态原理
6.赫斯定律
二、填空（每空2分，共22分）
1. 工程热力学是研究___________能与___________能相互转换规律的一门学科。
2. 热力学第一定律的通用形式是
[image: image317.wmf]qduw

dd

=+

，在不同的条件下形式不同，其中工质的不同性质决定了___________的不同形式，而过程的性质则决定了__________的不同形式。
3.活塞式空气压缩机采用多级压缩和中间冷却的两个主要主要目的是_____________________和_____________________。

4.汽油机的理想循环是_____________________，提高其热效率的主要措施是______________________；燃气轮机的理想循环是_____________________，提高燃气轮机热效率的主要措施是___________________________________________。

5. 理想气体经历既压缩又降温还降压热力过程的多变指数n的范围是_______________________。
三、试回答下列问题（每小题9分，本题满分54分）
1.汽油机的理想循环热效率为
[image: image318.wmf]t
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，说明热效率与温度无关，而只与压缩比
[image: image319.wmf]e

有关。这一说法是否正确？为什么？
2.压力和温度有何共性和异性？温度有“温标”，压力有“压标”吗？
3. 回热原理是什么？为什么回热能提高循环热效率？
4.在喷管尺寸不变的情况下，喷管达到壅塞状态是否意味着流量真的无法增加？
5.标准生成自由焓的定义是什么？它会随温度变化吗？它的意义是什么？
6.纯物质从液态到固态必须经过汽液两相区吗？从固态到液态或从固态直接到气态呢？试画出p-T图表示。
四、计算题（本题满分44分）
1. (10分)汽缸中工质的温度为850K，定温地从热源吸热1000kJ,且过程中没有功的耗散。若热源温度为（1）1000K；（2）1200K，试分别求工质、热源熵的变化及其二者熵的总和。哪种情况不可逆性较大？为什么？
2. (16分)定压加热燃气轮机装置循环的参数为p1=0.1MPa，t1=17℃。最高温度t3=1000℃，增压比Л=8。工质为空气且比热为定值，试求循环净功及循环热效率。

3.（18分）已知压气机用于压缩氮气，入口处的氮气温度T１＝300K，压力p１=0.1MPa，在经过压气机进行可逆压缩以后，使其压力升高到p2=0.4MPa，试求压气机出口处氮气温度和比容，并求压缩过程中压气机的体积功和压气机所消耗的轴功。设氮气比热容为常数。

（1）压缩过程为绝热过程；

（2）压缩过程为定温过程；

（3）比较绝热过程和定温过程哪一个消耗的功大？为什么？
882 大学物理

一、选择题（每小题3分，共计30分）
1、一个质点在做匀速率圆周运动时  (     )
    (A) 切向加速度改变，法向加速度也改变.  (B) 切向加速度不变，法向加速度改变．  

    (C) 切向加速度不变，法向加速度也不变．  (D) 切向加速度改变，法向加速度不变.       

2、对于一个物体系来说,在下列条件中,哪种情况下系统的机械能守恒（     ）     
(A) 合外力为零.             （B）合外力不作功.
(C)外力和保守内力都不作功.   (D) 外力和非保守内力都不作功.              

3、已知一定量的某种理想气体,在温度为
[image: image320.wmf]1
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与
[image: image321.wmf]2
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时分子最可几速率分别为
[image: image322.wmf]1
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和
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,分子速率分布函数的最大值分别为
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4、关于热功转换和热量传递过程，有下面一些叙述：（     ）                  

(1) 功可以完全变为热量，而热量不能完全变为功  (2) 一切热机的效率都只能够小于1；                           (3) 热量不能从低温物体向高温物体传递(4) 热量从高温物体向低温物体传递是不可逆的．                

以上这些叙述                                                      

    (A) 只有(2)、(4)正确．              (B) 只有(2)、(3) 、(4)正确．                        

    (C) 只有(1)、(3) 、(4)正确．         (D) 全部正确．                            
5、在波长为(的驻波中，两个相邻波腹之间的距离为（     ）
(A)  (/2 .                (B)  (/4 .
(C)  3(/4 .               (D)  ( .           

6、在单缝夫琅和费衍射实验中，波长为(的单色光垂直入射到宽度为a=6(的单缝上,屏上第三级暗纹对应于衍射角为：（     ）
(A)
[image: image335.wmf]o
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.       (B) 
[image: image336.wmf]o

45

.      (C) 
[image: image337.wmf]o
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.          (D)
[image: image338.wmf]o
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7、光强为
[image: image339.wmf]0

I

的自然光垂直通过两个偏振片，它们的偏振化方向之间夹角为
[image: image340.wmf]o

60

，则出射光强
[image: image341.wmf]I

与入射光强
[image: image342.wmf]0

I

之比为：  （     ）
(A) 1/8        (B)  3/4       (C)  1/4           (D)  3/8                       
8、正方形的两对角上，各置电荷
[image: image343.wmf]Q

，在其余两对角上各置电荷
[image: image344.wmf]q

，若
[image: image345.wmf]Q

所受合力为零，则
[image: image346.wmf]Q

与
[image: image347.wmf]q

的大小关系为  （     ）                                 

(A) 
[image: image348.wmf]22
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；     (B)  
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；   (C)  
[image: image350.wmf]4

Qq

=-

；       (D) 
[image: image351.wmf]2
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9、在图(a)和(b)中各有一半径相同的圆形回路
[image: image352.wmf]1

L

和
[image: image353.wmf]2
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，圆周内有电流
[image: image354.wmf]1
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和
[image: image355.wmf]2

I

，其分布相同，且均在真空中，但在(b)图中
[image: image356.wmf]2
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回路外有电流
[image: image357.wmf]3
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，
[image: image358.wmf]1
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、
[image: image359.wmf]2
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为两圆形回路上的对应点，则：（     ）
(A) 
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(C) 
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[image: image364.png]



10、氢原子中处于2p状态的电子，描述其量子态的四个量子数(n，l，ml，ms)可能取的值为（     ）  

(A)  (2，2，1，
[image: image365.wmf]2
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)．  (B)  (2，0，0，
[image: image366.wmf]2

1
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(C)  (2，1，-1，
[image: image367.wmf]2
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)． (D)  (2，0，1，
[image: image368.wmf]2

1
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二、填空题（每小题3分，共计30分）
1、一质点在二恒力的作用下, 位移为
[image: image369.wmf]j
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 (SI), 在此过程中,动能增量为28J, 已知其中一恒力
[image: image370.wmf]j
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 (SI), 则另一恒力所作的功为             .
2、 若把牛顿环装置(都是用折射率为1.52的玻璃制成的) 由空气搬入折射率为1.33的水中,则反射光形成的干涉条纹中心点是            .（填明斑或暗斑）
3、一质点同时参与两个同方向的简谐振动，
[image: image371.wmf])
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 (SI)，则合成振动的振幅为________m
4、当一束自然光在两种介质分界面处发生反射和折射时，若反射光为线偏振光，则反射光线和折射光线之间的夹角为___________。
5、如图所示，一长为
[image: image373.wmf]L

的均匀带电细棒
[image: image374.wmf]AB

，电荷线密度为
[image: image375.wmf]l

+

，则棒的延长线上与
[image: image376.wmf]A

端相距为
[image: image377.wmf]d

的
[image: image378.wmf]P

点的电场强度的大小
[image: image379.wmf]E
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_____  ______。
[image: image448.emf]0
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6、均匀磁场的磁感应强度
[image: image380.wmf]B

v

与半径为r的圆形平面的法线
[image: image381.wmf]n

v

的夹角为
[image: image382.wmf]a

，今以圆周为边界，作一个半球面S，S与圆形平面组成封闭面如图，则通过S面的磁通量
[image: image383.wmf]j

=        。 

[image: image449.emf]1
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7、在通常亮度下，人眼瞳孔直径约为3 mm。对波长为550 nm的黄绿光，最小分辨角约为_______rad。    

8、一维无限深势阱中粒子的定态波函数为
[image: image384.wmf]a
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，则粒子处于第一激发态（
[image: image385.wmf]2
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）时，在
[image: image386.wmf]4
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处粒子的概率密度              。
9、静止质量为
[image: image387.wmf]e

m

的电子，经电势差为
[image: image388.wmf]12

U

的静电场加速后，若不考虑相对论效应，电子的德布罗意波长＝________________________________．
10、一个电子以0.99c的速率运动，电子静止质量为
[image: image389.wmf]0

m

=9.11
[image: image390.wmf]31
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kg，按相对论力学算出其动能是                    。
三、计算题（每题10分，共计80分）
1、一根放在水平光滑桌面上的匀质棒，可绕通过其一端的竖直固定光滑轴O转动．棒的质量为m = 1.5 kg，长度为l = 1.0 m，对轴的转动惯量为J = 
[image: image391.wmf]2

3
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ml

．初始时棒静止．今有一水平运动的子弹垂直地射入棒的另一端，并留在棒中，如图所示．子弹的质量为
[image: image392.wmf]m

¢

= 0.020 kg，速率为v = 400 
[image: image393.wmf]1
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．试问： 
    (1) 棒开始和子弹一起转动时角速度有多大？ 

    (2) 若棒转动时受到大小为
[image: image394.wmf]r

M

 = 4.0 N·m的恒定阻力矩作用，棒能转过多大的角度？ 
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2、一定量的某单原子分子理想气体装在封闭的汽缸里．此汽缸有可活动的活塞(活塞与气缸壁之间无摩擦且无漏气)．已知气体的初压强
[image: image396.wmf]1

p

=1atm，体积
[image: image397.wmf]1

V

=1L，现将该气体在等压下加热直到体积为原来的两倍，然后在等体积下加热直到压强为原来的2倍，最后作绝热膨胀，直到温度下降到初温为止，                                      

    (1) 在p－V图上将整个过程表示出来．                        

    (2) 试求在整个过程中气体内能的改变．                            

    (3) 试求在整个过程中气体所吸收的热量．(1 atm＝1.013×105 Pa)                          

    (4) 试求在整个过程中气体所作的功．                              

[image: image450.emf]2
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3、如图所示，有一带电球壳，内、外半径分别为
[image: image398.wmf]a

、
[image: image399.wmf]b

，电荷体密度为
[image: image400.wmf]r

A

=

r

，在球心处有一点电荷
[image: image401.wmf]Q

。求：（1）在
[image: image402.wmf]arb

££

区域的电场强度；（2）当
[image: image403.wmf]A

取何值时，球壳区域内电场强度
[image: image404.wmf]E

r

的大小与半径
[image: image405.wmf]r

无关。
4、有一无限长螺线管,每米有线圈
[image: image406.wmf]800

匝,在其中心放置一个圆形小线圈，其匝数为
[image: image407.wmf]30

，其半径为
[image: image408.wmf]01

.

0

米，且使其轴线与无限长螺线管轴线平行，若在
[image: image409.wmf]100

1

秒内，使螺线管中电流均匀地从
[image: image410.wmf]0

增加到
[image: image411.wmf]0

.

5

安，问圆形小线圈中感应电动势为多大？
5、一振幅为 10 cm，波长为200 cm的一维余弦波．沿x轴正向传播，波速为 100 cm/s，在t = 0时原点处质点在平衡位置向正位移方向运动．求   

(1) 原点处质点的振动方程．
（2）波动方程                                  

      (3) 在x = 150 cm处质点的振动方程．       

6、飞船相对地球的速率为u = 0.95 c，若以飞船为惯性参照系测得飞船长15 m，问地球上测得飞船长为多少？
7、折射率为
[image: image412.wmf]60

.

1

的两块标准平面玻璃板之间形成一个劈尖 (劈尖角
[image: image413.wmf]q

很小)，用波长
[image: image414.wmf]nm
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l

的单色光垂直入射, 产生等厚干涉条纹. 假如在劈尖内充满
[image: image415.wmf]40
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 的液体时的相邻明纹间距比劈尖内是空气时的明纹间距缩小
[image: image416.wmf]mm
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, 那么劈尖角
[image: image417.wmf]q

 应是多少？
8、一束平行光垂直入射到某个光栅上，该光束有两种波长的光，
[image: image418.wmf]1

l

=440 nm，
[image: image419.wmf]2

l

=660 nm．实验发现，两种波长的谱线(不计中央明纹)第二次重合于衍射角(=
[image: image420.wmf]o

60

的方向上．求此光栅的光栅常数d．
四、简答题（本题10分）
人们对光的本性的认识经历了漫长的历史过程。光具有什么性质及其证明实验有哪些？爱因斯坦的光量子理论的基本观点是什么？
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